


Díky vám máme odvahu měnit podmínky
pro život zrakově handicapovaných,
seniorů i pracovní podmínky pečujících
Výročí může znamenat oslavu dobře odvedené práce i odrazový můstek pro nový charakter práce
v budoucnu. Světluška Nadačního fondu Českého rozhlasu oslavila dvacet let a my vzpomínali na
úspěšné ročníky, důležité milníky, příběhy, které nás chytly za srdce, osobnosti, které nás doprovázely.
Mnohem důležitější pro nás bylo přemýšlení o tom, jak nově nahlédnout potřeby lidí se zrakovým
postižením, jak propojit stávající poskytovatele služeb tak, aby jejich společný přínos byl větší než
individuální projekty, jak objevit nové hvězdy, které budou svítit zrakově postiženým na cestu k
samostatnému a smysluplnému životu.

Velkou radost mám ze spolupráce s Centrem APA při Fakultě tělesné výchovy na Univerzitě Palackého
v Olomouci, které v následujících dvou letech vybuduje síť regionálních konzultantů aplikované
pohybové aktivity, kteří budou ve spolupráci se školami, speciálně-pedagogickými centry, sportovními
kluby a oddíly vytvářet podmínky pro rozvoj pohybových a sportovních aktivit žáků a studentů se
zrakovým postižením. Zajímavým inovativním projektem, ve kterém vidíme velký potenciál, je projekt BOJ
O JOB organizace Spolu s vámi, z.s. a jejích partnerů, který staví funkční most mezi vzdělávacím
systémem a trhem práce a řeší tak problém alarmující nezaměstnanosti zrakově handicapovaných
odvážně, komplexně a hlavně společně.

Ježíškova vnoučata vstoupila v roce 2023 do svého sedmého ročníku. Stejné uvažování jako v případě
Světlušky nás přimělo hledat nová a účinnější řešení problémů stáří a péče o seniory. Dárci nám umožnili
zacílit podporu na opomíjené či bagatelizované potřeby seniorů i pečujících profesionálů. Podpořili jsme
například kvalitní čtení v podobě časopisu Vital, odborné poradenství v oblasti práce se sexualitou
v domovech pro seniory, cestování a zážitky prostřednictvím VR do domácností, které pečují o seniora na
lůžku, osvětu na téma důstojné a profesionální péče o seniory, domácí hospicovou péči i potravinovou
pomoc pro osamělé seniory.

Díky vám, našim dárcům a partnerům, a hlavně vám, kteří jste každý den v kontaktu s vašimi klienty,
můžeme s odvahou nám vlastní měnit podmínky pro jejich život. Samostatný, smysluplný, důstojný
a radostný.

Děkujeme za důvěru a příležitost.

S úctou
Gabriela Drastichová
ředitelka Nadačního fondu Českého rozhlasu



Poslání
Poslání Nadačního fondu Českého rozhlasu vychází z přesvědčení, že každý člověk je ve své podstatě
jedinečný a má zvláštní místo a úlohu ve společnosti. Je proto důležité, aby jej obklopovalo prostředí,
ve kterém může své schopnosti rozvíjet. Toto poslání naplňuje prostřednictvím dlouhodobých projektů
Světluška a Ježíškova vnoučata a jednorázových humanitárních sbírek, které pomáhají tam, kde je
aktuálně potřeba.

Nadační fond vznikl dne 15. 12. 2000, v roce 2023 tedy oslavil 23 let své existence.

Zřizovatel
Český rozhlas založil v roce 2000 Nadační fond Českého rozhlasu s posláním vyrovnávat příležitosti
k plnohodnotnému životu pro všechny lidi bez rozdílu.

Poslání nadačního fondu je velice těsně spojeno se závazkem Českého rozhlasu být službou pro všechny
a pro každého, rozhodovat se v nejlepším zájmu veřejnosti a být důvěryhodným a profesionálním tvůrcem
obsahu, který informuje, vzdělává a baví. I proto volil nadační fond své zaměření tak, aby byl službou pro
lidi, kteří mají na cestě životem nerovné podmínky, ať už v důsledku zdravotního postižení nebo prostého
stárnutí. Nejznámějšími dlouhodobými sbírkovými projekty nadačního fondu jsou Světluška a Ježíškova
vnoučata. Český rozhlas ve spolupráci s nadačním fondem ale organizuje i jednorázové humanitární
sbírky, které pomáhaly při povodních, na Pustevnách, po zemětřesení v Nepálu nebo v jihomoravských
obcích, které v roce 2021 zasáhlo ničivé tornádo.

Český rozhlas je nejen zřizovatelem, ale i významným finančním partnerem nadačního fondu po celou
dobu jeho existence. V roce 2023 přispěl na jeho provoz částkou 1 022 000 korun. Svým posluchačům na
celostátních i regionálních vlnách představuje příběhy těch, kterým nadační fond pomáhá, ať už jsou to
těžce zrakově postižení podpoření ze sbírky Světluška nebo osamělí senioři z projektu Ježíškova
vnoučata, a aktivně tyto projekty propaguje ve svém vysílání.



Tým Nadačního fondu Českého rozhlasu:
Gabriela Drastichová ředitelka

Jitka Kuttelwascherová finanční koordinátorka

Iveta Klingenhoferová manažerka provozu

Alexandra Eisnerová koordinátorka nadačních příspěvků pro organizace

Eva Vadászová koordinátorka nadačních příspěvků pro organizace

Marie Kurhajcová koordinátorka nadačních příspěvků pro jednotlivce

Šárka Jurásková manažerka kampaní a projektů

Karolina Smetanová public relations

Eliška Petkevičová public relations

Miloslav Parolek produkční

Andrea Hlaváčková koordinátorka Půjčovny kompenzačních pomůcek

Marietta Prajslerová koordinátorka projektu Ježíškova vnoučata

Olga Štrejbarová sociální sítě projektu Ježíškova vnoučata

Informace k 31. prosinci 2023. Aktuální informace na www.nadacnifondcro.cz

http://www.nadacnifondcro.cz/


Gabriela Drastichová
ředitelka

Vytváří prostor a podmínky pro naplňování poslání, které Nadačnímu fondu
Českého rozhlasu vtiskli v roce 2000 jeho zakladatelé. A to v dlouhodobém
sbírkovém projektu Světluška a v Ježíškových vnoučatech. Usiluje o to, aby ti,
pro které je pomoc nadačního fondu určena, byli vždy na prvním místě a aby
dárci, kteří nám s důvěrou svěřili svou finanční podporu, věděli, komu a jak
jejich peníze pomáhají.

Jitka Kuttelwascherová
finanční koordinátorka

Pracuje s čísly a tabulkami a s velkou pečlivostí hlídá příjmy a výdaje nadačního
fondu spojené se zajištěním provozu nadačního fondu, s realizací
dlouhodobých projektů Světluška a Ježíškova vnoučata. Eviduje a kontroluje
příjmy do veřejných sbírek a vyplácení nadační podpory jednotlivcům i
organizacím. Úzce spolupracuje s externí účetní firmou a auditory nadačního
fondu.

Iveta Klingenhoferová
manažerka provozu

Záleží jí na tom, aby se celého nadačnímu týmu dobře pracovalo a měl k tomu
potřebné zázemí, dobře nastavené procesy, potřebné vybavení a v neposlední
řadě také dobrou náladu a motivaci. Spolu se společností Authentica pečuje
také o světluščí e-shop, aby na něm světluščí přátelé našli vždy něco slušivého
a užitečného a mohli tak udělat radost sobě i těm, kterým Světluška pomáhá.

Alexandra Eisnerová
koordinátorka nadačních příspěvků pro organizace

Koordinuje Hlavní grantové řízení pro organizace, díky kterému Světluška
podporuje poskytovatele sociálních služeb pro těžce zrakově postižené po
celém Česku, sportovní kluby i poskytovatele volnočasových aktivit, školy
a školská zařízení. Díky jejím podnětům je Světluška schopná přizpůsobovat
finanční podporu potřebám těchto organizací a jejich klientů.

Eva Vadászová
koordinátorka nadačních příspěvků pro organizace

Zajišťuje průběh grantových řízení na podporu organizací z partnerského Fondu
Kaufland, komunikuje se zástupci organizací, administruje jednotlivá kola
grantového řízení od formální kontroly žádostí organizací po vyplácení
uzavřených smluv.



Marie Kurhajcová
koordinátorka nadačních příspěvků pro jednotlivce

Má na starosti kompletní agendu žádostí jednotlivců od jejich podání přes
komunikaci s hodnotící komisí při jejich hodnocení přes uzavření smlouvy až
k vyplacení a závěrečnému vyúčtování nadačních příspěvků. Je hlavním
kontaktem pro zrakově postižené, kteří se na Světlušku celoročně obracejí
s žádostí o finanční podporu, o radu či trpělivé vyslechnutí.

Šárka Jurásková
manažerka kampaní a projektů

Domlouvá propagaci projektů Světlušky v tištěných médiích, outdooru, rozhlase
i TV, komunikuje s grafikem, připravuje tiskové materiály a hlídá správné
používání log. Také připravuje benefiční koncert Světlo pro Světlušku.

Karolina Smetanová
public relations

Představuje Světlušku a veškeré její aktivity, příběhy podpořených jednotlivců
a organizací skrze sociální sítě a média široké veřejnosti. Také se stará o to,
aby byly všechny světluščí texty vyladěny do puntíku.

Eliška Petkevičová
public relations

Má v malíčku web Světlušky, obstarává rozmanitou skladbu moderátorů nového
Podcastu POTMĚ a představuje příběhy všech podpořených z partnerského
Fondu Kaufland. Spolu s Karolínou je také hlavním kontaktem pro média.

Miloslav Parolek
produkční

Stará se o to, aby vše klapalo během Nočních běhů pro Světlušku, Kavárny
POTMĚ a koncertu Světlo pro Světlušku. Je oporou i pro pořadatele malých
benefičních akcí pro Světlušku po celém Česku. Spravuje databázi
dobrovolníků, kteří jsou pro Světlušku alfou a omegou úspěšných charitativních
eventů.

Andrea Hlaváčková
koordinátorka Půjčovny kompenzačních pomůcek

Půjčovnu, ve které Světluška nabízí kromě kompenzačních pomůcek také
sportovní vybavení nebo volnočasové hry, vede od jejího vzniku v r. 2021. Na
starosti má veškerou komunikaci s vypůjčiteli a celý proces výpůjčky od výběru
až po vrácení. Také umí poradit, jak a kde lze pomůcky získat natrvalo. Její
věrnou vodicí parťačkou je fenka labradora Prada.



Správní rada
René Zavoral předseda

Jiří Jeřábek místopředseda

Pavel Zavadil člen

Jan Pokorný člen

Veronika Dvořáková členka

Alena Líškay Králíková členka

Jan Svoboda člen

Filip Beránek člen

Peter Chalupianský člen

Dozorčí rada
Martin Vojslavský
Lenka Ježková
Kateřina Salmeh

Spolupracovníci a dobrovolníci
Tým Kavárny POTMĚ v roce 2023

Nevidomí a slabozrací kavárníci: Jana Lusková, Romana Maříková, Klára Maršálková, Anna Kiktová,
Kamila Koncová, Radka Komárková, Barbora Mirgová, Miroslav Orgás, Kateřina Orságová-Urbanová,
Petr Škorpil, Lucie Špoková, Daniela Thampy, Alena Terezie Vítek, Jiří Fenz, Xenie Jenilina, Martin
Jozífek, Andrea Hlaváčková, Marika Javorská

Asistenti a vedoucí týmu kavárníků: Barbora Bíbová, Nikola Nguyenová, Jana Löfflerová, Monika
Pazderová, Aneta Provazníková, Vanda Javorinská, Veronika Reinischová, Daniela Maříková, Jarmila
Póčová, Veronika Opršálová, Matěj Polický, Klára Krumhová, Hana Hrudová, Eliška Kneiflová

Dobrovolníci a spolupracovníci na projektech Nadačního fondu Českého rozhlasu

Štěpán Cincibus, Jakub Drocár, Jakub Hereš, Jan Horák, Václav Kalaš, Martina Knoblochová, Martin
Kozák, Roman Kučera, Zdeněk Langer, Zuzana Matějovská, David Podhola, Jakub Řikovský, Martin
Skála, Jan Steinsdörfer, Michaela Steinsdörferová, Klára Koblížková, Jan Misák, Petr Rubáček

Autoři příběhů pomoci

Karolina Smetanová sbírka Světluška

Olina Štrejbarová sbírka Ježíškova vnoučata



O projektu

Světluška



Světluška
Světluška je dlouhodobý projekt Nadačního fondu Českého rozhlasu, který pomáhá těžce zrakově
postiženým. Už od roku 2003 se ve Světlušce snažíme dělat radost hned dvakrát, a to jak nepřetržitou
finanční pomocí zrakově postiženým, tak pořádáním osvětových a zážitkových aktivit pro všechny dárce.

Shromážděné finanční prostředky do sbírky Světluška rozdělujeme celoročně nevidomým a slabozrakým
žadatelům bez ohledu na věk. Podporujeme mimo jiné:

• osobní asistenci a odlehčovací služby

• průvodcovské a předčitatelské služby

• nákup a úpravu výukových materiálů pro studenty

• rekvalifikační kurzy a další vzdělávání

• nákup kompenzačních pomůcek

• výcvik vodicích a asistenčních psů

• volnočasové/zájmové aktivity, sport

Pomáháme budovat systém kvalitní péče o zrakově postižené skrze organizace, které díky nadační
podpoře mohou realizovat své projekty zaměřené například na vzdělávání, vytváření pracovních míst,
vývoj nových technologií nebo průvodcovské a asistenční služby.

Na našich akcích si přijdou na své sportovní nadšenci v rámci Nočních běhů pro Světlušku, milovníci kávy
a neotřelých zážitků v Kavárně POTMĚ i hudební fanoušci na koncertě Světlo pro Světlušku. Pro
příznivce nepřetržitého poslechu pak nabízíme rozhovory známých osobností s nevidomými
a slabozrakými, které naladíte v Podcastu POTMĚ.

Jak můžete podpořit sbírku Světluška

sbírková konta

99999 99999/0100 KB

888 373 888/0300 ČSOB

provozní účet
666 171 666/0300 ČSOB

DMS zprávy

DMS SVETLUSKA 190 na číslo 87 777,
pro trvalou podporu ve tvaru DMS TRV
SVETLUSKA 90

Jednorázovou i trvalou DMS je také
možné odeslat ve výši 30 nebo 60 Kč.
Ve tvaru DMS pouze vyměňte čísla 190
nebo 90 za čísla 30 nebo 60 podle toho,
jestli chcete poslat 30 nebo 60 Kč.



Příběhy pomoci

Světluška



Xenie: I když život s vizuálním postižením a
duševní nemocí přináší výzvy, nevzdávám se
a chci inspirovat druhé
Xenie je šestadvacetiletá studentka, která už několik let prostřednictvím svého blogu sdílí
s veřejností zkušenosti člověka žijícího se špatným zrakem a depresí. „Svým příběhem bych
chtěla přispět ke snížení stigmatizace lidí se zrakovým či duševním onemocněním. Chci ukázat, že
i neúspěch má v životě smysl a že život může být krásný i přes jakýkoliv handicap,“ popisuje
hned v úvodu na svém blogu. Díky zkušenostem se navíc stala i ambasadorkou iniciativy Na
rovinu, která je realizovaná v rámci projektu Destigmatizace usilujícího o snížení stigmatizace
a diskriminace lidí s duševním onemocněním.

Chtěla jsem všechno stíhat, ale najednou pro mě bylo těžké i vstát ráno z postele

Zrakovým postižením trpí Xenie od narození. Jedním okem dokáže rozlišit velmi syté barvy a velké
budovy, na druhé oko nevidí vůbec. Těžko rozeznává mimiku lidí, nepřečte běžně psaný text.
S každodenní orientací jí dopomáhá bílá hůl a chytré technologie, jako je hlasový výstup na mobilu či
počítači. Kromě vizuálního postižení Xenie bojuje také bipolární afektivní poruchou. Poprvé se deprese
u Xenie objevila na podzim před osmi lety. Studovala tou dobou na gymnáziu, docházela do hudební
školy a tanečních, chodila na doučování z francouzštiny a účastnila se stáží na Karlově Univerzitě.
„Chtěla jsem všechno stíhat a být ve všem nejlepší. Najednou toho na mne začalo být moc. Nejtěžší bylo
zpočátku pochopit, co se se mnou vůbec děje. Naráz pro mne bylo těžké vstát ráno z postele, zmizela
chuť k jídlu, objevily se slzy a velké úzkosti. Každý další den to bylo horší a horší. Nemoc na několik let
pozastavila můj život. Nakonec díky vhodné léčbě, práci na sobě a terapii se mi podařilo vrátit k běžnému
životu,“ vzpomíná Xenie.

I díky silné osobní zkušenosti se rozhodla, že chce lépe rozumět nejen sobě, ale i okolí, a proto se
přihlásila do kurzu Psychologie pro každý den na Filozofické fakultě UK, s jehož finančním pokrytím
pomohla právě Světluška. Xenie věří, že absolvování kurzu jí pomůže jak v osobním, tak i profesním
životě.

O problémech veřejně a Na Rovinu

Sdílení zkušeností na sociálních sítích vnímá Xenie jako důležitý způsob, jak osvětlovat témata
duševního zdraví a zrakového postižení. Na její otevřená sdělení navíc lidé aktivně reagují. „Často se mi
ve zprávách nebo komentářích svěřují, že prožívají něco podobného, ale bojí se o tom mluvit nebo si říct
o pomoc. Ve zprávách od sledujících nacházím také podporu, pochopení, sílu nevzdávat se a bojovat
dál. Dostávám zprávy i od lidí se zrakovým postižením, sdílíme si zkušenosti a podporujeme se
navzájem,“ popisuje Xenie.

Kromě toho se Xenie stala ambasadorkou projektu Na Rovinu, který se zaměřuje na snížení stigmatizace
lidí s duševním onemocněním. Cílem projektu je zlepšit přístup k duševnímu zdraví a bojovat proti
diskriminaci. „Stala jsem se ambasadorkou duševního zdraví. Ambasador sdílí svůj příběh zotavení,
inspiruje, předává svou zkušenost, pomáhá veřejnosti porozumět, jak se žije s duševním onemocněním.
Svým příběhem bych chtěla přispět ke snížení stigmatizace lidí se zrakovým či duševním onemocněním.
Chci ukázat, že i neúspěch má v životě smysl a že život může být krásný přes jakýkoliv handicap,“
doplňuje Xenie, která má navíc zkušenosti s přístupem veřejnosti jak k jejímu duševnímu zdraví, tak
k handicapu.



„Zatímco jako slečna se zrakovým postižením se často setkávám s projevy lítosti, soucitem, chutí
poskytnout pomoc, mé duševní onemocnění někdy může vyvolat nepochopení, strach, odmítnutí. Lidé
často nezkoumají do hloubky pojmy, co obnáší ta či ona duševní porucha a věří mýtům a stereotypům,”
porovnává.

V offline světě

Své aktivity Xenie neomezuje pouze na online prostor. Za naplňující terapeutickou aktivitu, která ji těší
a pomáhá zůstat v rovnováze, považuje výrobu šumivých bombiček a mýdel. Ačkoli život s vizuálním
postižením a duševní nemocí přináší své výzvy, Xenie se nevzdává a snaží se inspirovat druhé svým
příběhem. Její příběh lze sledovat na instagramovém profilu @xeni_relaxeni, osobně ji potkáte například
na besedách projektu Živé knihy pod organizací Green doors, na Neviditelné výstavě anebo v naší Kavárně
POTMĚ.



Sobí pobyty pomáhají všem, kdo se touží zastavit
a zaposlouchat do hlasu své duše
Minulé léto vdechl Tyfloturistický oddíl život svému novému projektu, v rámci něhož dostávají
dospělí prostor pro komplexní sebepoznání jak v tělesné, tak duševní oblasti. Takzvané Sobí
pobyty, vycházející ze slova „sobě“, se díky inovativnímu záměru realizovat zcela nový druh
organizovaných pobytů staly i jedním ze Světluškou podpořených projektů v programu Inovace
a nové přístupy. Projekt umožňuje kromě hlubokého seberozvoje vlastních účastníků také rozvoj
odborné tyflopedické praxe, vytváří pracovní místa pro odborníky ve speciálně pedagogickém
oboru, a motivuje tak kvalitní tyflopedy zůstat a rozvíjet svou odbornost v činnost přímo s lidmi
se zrakovým postižením.

„Dospělí se zrakovým postižením často nemají místo a čas na rozvoj individuálních potřeb, které
pomáhají lépe se učit žít se sebou samým, se svým postižením, se svými nejbližšími a svým okolím.
Chybí neutrální půda, kde mohou nevidomí a slabozrací intimně řešit problémy a hledat cestu, kterou se
v životě vydat. Proto jsme se rozhodli takovou půdu k sebepoznání účastníkům Sobích pobytů nachystat.
Jsou pro všechny, kdo touží po tom se zastavit a zaposlouchat do hlasu své duše, poznat sami sebe
o trochu hlouběji, moct sdílet své vnitřní světy v bezpečném prostředí a cítit světlo inspirace,“ vysvětluje
záměry projektu předsedkyně Tyfloturistického oddílu Klára Krupová.

Během roku 2023 se uskutečnilo celkem šest Sobích pobytů, z toho pět v České republice a jeden
v zahraničí. „Zkušenosti brzy potvrdily, že je dobré, aby se pobytů účastnily pouze jednotky zájemců, aby
byla zachována intimita malého kolektivu,“ popisuje Klára Krupková a vysvětluje, v čem přesně se Sobí
pobyty liší od jiných organizovaných zájezdů: „Jedním z klíčových rozdílů je ten, že účastník jede bez
doprovodu, tedy nepotřebuje asistenta, veškerou pomoc na místě zajišťují organizátoři, samotní lektoři
a také dobrovolníci, kteří s námi vyráží. Už toto výchozí nastavení umožní spoustě lidem lépe
nasměrovat pozornost do svého nitra a rozhodovat se výhradně dle vlastních potřeb. Vytváříme
bezpečný prostor, v němž je možné otevírat tabuizovaná témata, svěřovat se a sdílet.“

Sobí pobyty se mimo jiné vyznačují i tím, že jsou tematicky zaměřeny, témata jsou přitom různá, vyvíjí se
a mohou se měnit v závislosti na aktuálním zájmu v komunitě zrakově postižených. O vedení workshopů,
které pak dané téma zrcadlí, se starají jak samy organizátorky Sobích pobytů (Klára Krupová, Hana
Šimková a Kateřina Kolářová), tak odborníci, kteří jsou na pobyty rovněž zváni. „V roce 2023 se
uskutečnil například Sobí pobyt zaměřený na jógu a intuitivní pohyb, jehož součástí byl workshop
s lektorkou jógy Kateřinou Kolářovou, která pracuje s celkovým vnímáním našeho těla. Jógu prokládaly
workshopy s Hanou Šimkovou, která se věnuje intuitivnímu tanci a sebepoznání skrze pohyb. Účastníci si
vyzkoušeli mnoho různých podob pohybu, vcítili se například do kapky vody na poušti či do žížaly jdoucí
na rande,“ vysvětluje skladbu a průběh jednoho z pobytů Klára. Cílem organizátorů a lektorů je primárně
účastníky podpořit na obecné úrovni, zvednout sebevědomí, motivovat k sebereflexi
a poskytnout kontakty na další odborníky. S účastníky dle Klářiných slov často lektoři setrvají
v přátelském kontaktu i po pobytu, přesto si zachovávají profesionální přístup.

Že mají Sobí pobyty opravdu nebývalý úspěch, potvrzují i samotné zpětné vazby klientů: "Rozhodně ano.
Hlavně proto, že přinášíte spoustu zajímavých zážitků včetně témat, ke kterým se jako ZP mnohdy
dostáváme obtížněji. Ne každý má odvahu přihlásit se například na pohybový nebo jóga pobyt spolu
s vidícími. A taky proto, že na vašich akcích se kolikrát otevírají témata, o kterých se mezi ZP málo mluví,
přitom jsou potřeba,“ reagovala na dotaz, zda by měly Sobí pobyty pokračovat i v budoucnu, jedna
z účastnic.

Organizátory zajímalo i to, co konkrétně se klientům na pobytech líbilo nejvíce. „Že zajišťujete
účastníkům bezpečný prostor se projevit. Za mě je to hodně důležité, protože sama vím, jaké to pro mě
bylo úplně na začátku – strach vykročit do neznáma. Byla a jsem tedy moc ráda, že na Sobích pobytech
panuje tak pohodová atmosféra a nesoudící prostředí,“ zněla jedna ze zpětných vazeb.



Sobí pobyty se chystají i pro rok 2024. Ten květnový pozve účastníky na hudební pobyt s názvem „Zpěv
jako cesta sebepoznání“ s hlasovou terapeutkou Pavlou Fendrichovou, která spolupracuje například také
s Dejvickým divadlem. Dále se v průběhu léta a podzimu chystají pobyty se zaměřením na jógu a tanec,
jídlo, lesní terapii, arteterapii a v plánu je i týdenní pobyt u moře ve španělské Andalusii.



Kde jste nás mohli potkat

Světluška



Noční běh pro Světlušku
Jako první předávala pomyslný štafetový kolík dvanáctého ročníku nočního běhu Ostrava. Přebírala si ho
od ní Plzeň, poté následovala Jihlava, Praha, Brno a nováček mezi zapojenými městy – České
Budějovice. Celou sérii jsme zakončili v Olomouci.

Ve “vesmírné kampani” s kosmonautem jsme si pohráli s dvojsmyslem oběžné dráhy, která se dá vnímat
jako běžecké kolečko a zároveň jako trasa/cesta v prostoru vesmíru – typickém, symbolickém pro pozadí
světluščí grafiky; koneckonců pomáhat nevidomým je vlastně povznášející zážitek🙂. Součástí kampaně
s mottem „Vzhůru na oběžnou dráhu Nočního běhu pro Světlušku“ byly originální videopozvánky s Bárou
Polákovou, Janem Hájkem a Naomi Adachi, které v produkci Punk Film režíroval Matyáš Fára.

O doprovodný program, který šel s mottem ruku v ruce, se postaral Tomáš Bubák, kterému symbolicky
běhalo a létalo yoyo na provázku. Účastníci se také mohli vyfotit s maskotem běhů – světluščím
astronautem. Pro všechny běžce jsme připravili hudební rytmické rozproudění DJs a kapel, pražské
běžce před startem rozehřála zpěvačka Bára Poláková, Brno a Ostravu Michal Horák, v Českých
Budějovicích vystoupil Pavel Callta, v Plzni kapela The Shifters, v Olomouci zahráli Trocha klidu
a jihlavské příznivce běhu pak potěšila kapela Oči.

Pro těžce zrakově postižené se v roce 2023 podařilo vyběhat celkem 3,6 mil. korun. Společně s námi
města rozsvítilo 8 570 nadšených běžců, včetně těch, co se rozběhli v barvách svých firemních týmů,
i běžců s hendikepem. Děkujeme všem běžcům a také dobrovolníkům, kteří nám na místě pomáhali.

Video z Nočního běhu pro Světlušku v Praze

Kavárna POTMĚ
Kavárna POTMĚ je unikátní koncept plně zatemněné kavárny, v níž obsluhují zrakově postižení již od
roku 2006. Výborná káva a milá obsluha – to je kombinace, za kterou se naši hosté opakovaně do
kavárny vracejí.

V roce 2023 Kavárna POTMĚ otevřela svoje dveře jako první hostům v rámci filmového festivalu ve Zlíně
(1.–7. června), pak následovaly zastávky v Brně (12.–18. června), Českých Budějovicích (21.–27. srpna),
Plzni (2.–10. září), Praze (13.–24. září) a celou tour jsme na podzim zakončili v rámci Prix Bohemia
Radio v Olomouci (16.–22. října).

V rámci doprovodného programu kavárny si lidé mohli vychutnat různá hudební vystoupení – v Praze
třeba Elis Mraz, která zazpívala uvnitř kavárny, poslechnout si podcasty z mujRozhlas.cz, zajít na
degustaci vína z produkce Mikrosvín či Zažít město POTMĚ neboli vyzkoušet si orientaci bez pomoci
zraku.

Spolu s nahlédnutím do světa nevidomých, který není tak černý, jak by se na první pohled mohlo zdát, si
hosté odnášeli na památku nový lehký hrneček s hravou světluščí grafikou od NICKNACK.

Děkujeme 3 866 milovníkům kávy i neopakovatelných zážitků, kteří za námi v loňském roce zavítali, díky
kterým se podařilo pro Světlušku získat částku bezmála 1 milion korun.

https://www.youtube.com/watch?v=deu0Xgo_E0w


Podcast POTMĚ
Podcast POTMĚ jsme spustili v roce 2020, tedy v době, kdy jsme se kvůli pandemii nemohli na akcích
Světlušky potkávat s našimi dárci. Chtěli jsme s nimi alespoň tímto způsobem zůstat v kontaktu
a nabídnout jim zajímavý obsah. Koncept podcastu staví na rozhovorech, které vedou známé osobnosti
se zajímavými lidmi z řad zrakově postižených na různá témata – randění, sport, zaměstnávání, muzika,
hraní her, vzdělávání apod.

Podcast POTMĚ je současně médiem, kterým oslovujeme dárce Světlušky, kteří nám prostřednictvím
sbírky Posviť Světlušce pomáhají financovat provozní náklady grantového oddělení, které se stará
o transparentní, hospodárné a účelné rozdělení financí z veřejné sbírky Světluška, a také organizovat
všechny plánované akce pro naše dárce.

Podcast POTMĚ má za sebou již 3 série, které se věnovaly tématům ze společenského, volnočasového
i osobního života. Blíže jsme si posvítili i na vztahy, rodinu, výchovu dětí i přátelská pouta. Všechny díly
najdete k poslechu na mujRozhlas.cz, Spotify a dalších platformách.

V nové 4. sérií, kterou Světluška chystá pro rok 2024, se zaměříme na sport – s čím se musejí zrakově
postižení sportovci při cestě za svými sportovními sny potýkat, co je motivuje a co jim sport jako takový
přináší.

Koncert Světlo pro Světlušku
Sbírkový projekt Světlušky každoročně vrcholí benefičním koncertem, který živě přenáší Česká televize
a Český rozhlas. Smyslem benefičního večera je podpořit talentované nevidomé muzikanty i sportovce,
kteří mají možnost vystoupit na jednom pódiu společně se známými osobnostmi, ale také oslovit širokou
veřejnost a formou dárcovských SMS nebo finančním darem přislíbeným prostřednictvím call centra
získat potřebné finanční prostředky do sbírky Světluška. Díky vybraným penězům pak může Světluška
pomáhat konkrétním nevidomým dětem a dospělým z celé České republiky žít lepší a samostatnější
život. Koncert je také poděkováním všem partnerům, dárcům a dobrovolníkům, kteří nás podporují.
Kromě tradičního vysílání na ČT1 a ČRo Radiožurnál mohli diváci sledovat koncert i na sociálních sítích
České televize i Českého rozhlasu a také webu iRozhlas.cz/svetluska.

Koncert Světlo pro Světlušku se tentokrát nesl v duchu narozeninových oslav – připomněli jsme si během
něj 20. narozeniny Světlušky a také výročí těch, bez kterých by koncert nemohl existovat – 100.
narozeniny Českého rozhlasu a 70. narozeniny České televize. A byl to právě Český rozhlas, který pro
koncert Světlušky poskytl svoje prostory a zázemí. V sobotu 7. října tak naše ostřílená moderátorská
dvojice Veronika Khek Kubařová a Kovy mohla diváky a posluchače přivítat z foyeur historické budovy na
Vinohradské třídě a také dát nahlédnout i do míst, která jsou běžnému oku skryta – moderního
rozhlasového studia S1, Atria studiového domu či k historické secesní budově v pražském Karlíně.

Energické hudební dárky Světlušce spolu se zpěváky a muzikanty se zrakovým postižením přinesli Hana
Holišová s Blankou Janečkovou, Elis Mraz se Simonou Maierovou, kapela Mirai s Martinem Zitou či
vokální uskupení Skety s Máriem Bihárim. Jímavě naopak pojali své duety Tomáš Klus spolu s Věrkou
Strbačkovou i Adam Mišík s Lukášem Hosnedlem.

V medailoncích předávali pomyslnou štafetu ti, které Světluška podporuje na cestě dlouhodobě, těm,
kteří se na ni teprve začínají obracet. Z fotbalového stadionu Sparta Praha, kde se zrodil projekt
Nevidomý fanoušek, se nám představila šestice sportovců se zrakovým postižením. Do Farma parku

https://www.darujme.cz/posvitsvetlusce
https://www.mujrozhlas.cz/potme


Soběhrdy jsme pozvali čtyři rodiny zrakově handicapovaných rodičů s dětmi, kteří se s námi podělili o to,
s jakými výzvami se při výchově a péči potýkají a jaké vychytávky jim třeba usnadňují život. Nezapomněli
jsme ani na zpěváky a muzikanty se zrakovým postižením, kteří si společně nacvičili písničku, kterou pak
zahráli před publikem v hudebním klubu. Poslední spot patřil šestileté slabozraké Meredith, které
Světluška přispěla na rozvoj pohybových dovedností a plavání.

Už neodmyslitelnou tradicí je doprovod světluščího sboru složeného z Kűhnova dětského sboru a dětí
Školy J. Ježka a studentů Gymnázia pro zrakově postižené a SOŠ pro zrakově postižené a smyčcový
doprovod Unique kvintetu. Poprvé se k nám letos připojil také Symfonický orchestr Českého rozhlasu.
Všechny písně se v celé své kráse rozezněly díky hudebním aranžím Michaely Steinsdörferové.

Děkujeme všem divákům a posluchačům, kteří před koncertem i během něj posílali dárcovské příspěvky
jako o život. Díky jejich nesmírné štědrosti putovalo do Světlušky 4,1 milionu korun.

benefiční koncert Světlo pro Světlušku 2023

Vánoční sbírka pro Světlušku #Kaufland
Již 5. ročník vánoční sbírky se pod názvem Rozsviťte s námi Vánoce nevidomým konal od 20. listopadu
do 3. prosince ve všech prodejnách Kaufland. Zákazníci do ní mohli přispět nákupem dárkových
jmenovek v novém designu Tomski & Polanski v hodnotě 30 korun. Společnost Kaufland, která je od roku
2021 generálním partnerem Světlušky, pak navíc přidala dalších 10 korun za každý prodaný arch.

„Již popáté jsme se přesvědčili, že sounáležitost našich zákazníků s potřebnými nezná meze. Letos jsme
znovu spojili síly a povedlo se nám pro Světlušku vybrat neuvěřitelných 18 milionů Kč, přičemž
nejštědřejší byli zákazníci na naší prodejně v Uherském Brodě,“ vysvětluje Renata Maierl, tisková mluvčí
společnosti Kaufland.

Mezi další nejúspěšnější prodejny patřil Kyjov, Opava-Kateřinky, Žatec či Teplice-Centrum.

Vybrané prostředky budou rozděleny prostřednictvím otevřeného grantového řízení Fondu Kaufland ze
sbírky Světluška. O finanční podporu mohou celoročně žádat lidé s těžkým zrakovým postižením, ale
i organizace, které pomáhají zrakově handicapovaným napříč celým Českem.

„Každý zákazník, který se zapojil do vánoční sbírky a přispěl tak do veřejné sbírky Světluška, se stal
součástí soukolí pomoci. Utváří s námi záchrannou síť pro lidi se zrakovým handicapem a jejich rodiny
a pečující, aby se mohli soustředit na život samotný a nemuseli každý den, každý měsíc, každý rok, celý
život zdolávat sociální a finanční bariéry. Proto děkuji všem zákazníkům i dámám a pánům pokladním za
úžasný výsledek vánoční sbírky, který posouvá hranice důstojného, samostatného a smysluplného života
lidí se zrakovým postižením po celém Česku,“ dodává ředitelka Nadačního fondu Českého rozhlasu
Gabriela Drastichová.

Půjčovna kompenzačních pomůcek
Už třetím rokem Světluška poskytuje možnost zapůjčit si a vyzkoušet kompenzační pomůcky a sportovní
vybavení. Půjčovna otevírá dveře všem lidem s těžkým zrakovým postižením a kombinovaným zrakovým
postižením a lidem o zrakově postižené pečující. Služeb půjčovny mohou využít i neziskové
a příspěvkové organizace, školy a školská zařízení pomáhající lidem s těžkým zrakovým postižením.
Projekt je finančně zřízen prostřednictvím Fondu Kaufland, tedy její provoz je plně financovaný z výtěžku

https://www.ceskatelevize.cz/porady/15081382212-svetlo-pro-svetlusku/22354215060/


Vánoční sbírky pro Světlušku v síti prodejen Kaufland.

Půjčovna, která je k dispozici zájemcům z celé České republiky, nabízí například kamerové lupy, počítače
se speciálním softwarem i tandemová kola. Katalog pomůcek čítá již více než 100 položek a nové
doplňujeme v závislosti na zpětné vazbě od klientů Půjčovny i na základě doporučení odborníků
a inspirace ze zahraničí. V roce 2023 jsme pro klienty zrealizovali 113 výpůjček. Kompenzační pomůcky
jsou k vypůjčení zdarma, hrazen je pouze jednorázový příspěvek na údržbu. Výpůjčka sportovního
vybavení je zpoplatněná, stále ale tak, aby na sportovní zábavu dosáhl každý.

Díky podpoře našich dárců můžeme přispívat na pořizování nových kompenzačních pomůcek i vybavení
pro sport zrakově postižených, ale jsou situace, kdy nová pomůcka problém neřeší, případně řeší, ale
příliš pozdě či příliš draze. Půjčovna nabízí řešení zejména pro ty, kteří například lupu, počítač a telefon
se speciálním softwarem potřebují dočasně a kteří si pomůcku potřebují v klidu vyzkoušet, než se
rozhodnou pro její pořízení.

Světluščí e-shop
Světluščí e-shop nám od svého založení v roce 2020 dělá velkou radost. A věříme, že nabídka dárkových
předmětů zase naopak dělá radost těm, kdo si na něj přijdou vybrat něco pro sebe či své blízké. U všech
předmětů dbáme na místní původ, užitečnost a udržitelnost. Snažíme se, aby se na nich podíleli čeští
designéři, výroba probíhala co nejšetrněji k životnímu prostředí a abychom tím případně podpořili sociální
podnik. Jsme moc rádi, že si k nám zákazníci našli cestu a opakovaně se vracejí.

V e-shopu nabízíme produkty jako ponožky, čelenku, hrnek či zubní kartáček, milé drobnosti i předměty,
které prošly pod rukama samotných nevidomých.

Nejprodávanějším předmětem za rok 2023 se po dlouhé době nestal kartáček, ale kalendář na rok 2024
s ilustracemi Míly Fürstvové. Kalendář byl následován ponožkami s ilustracemi od Elišky Podzimkové,
autorky kalendáře pro rok 2023. Na třetím místě pak skončily naše evergreeny, tedy svítící kartáčky.
Jelikož se kartáček dlouhodobě těší velké oblibě, jednou z novinek e-shopu pro tento rok tak bylo
kartáčkové předplatné, které našim podporovatelům přinese kartáček 4krát do roka, a to přímo do
schránky. Další novinkou v roce 2023 byl zápisník, jehož výrobu si vzala na starost chráněná dílna
Lemniskáta a o grafiku na titulní stránce se opět postarala Míla Fürstová. E-shop také zpestřila jedinečná
limitovaná edice šálků na espresso s hvězdným motivem. Všech 500 kusů bylo záhy rozebraných a dělá
radost milovníkům dobré kávy, co zahřeje i u srdce.

Pořád se snažíme vymýšlet něco nového, ať už to jsou malé drobnosti nebo designové dárky. Pokud
byste měli nápad na dárkový předmět, který byste na našem e-shopu chtěli vidět v nabídce, budeme rádi,
když nám dáte vědět na mail eshop@svetluska.net.

Nevidomý fanoušek
Společný projekt Světlušky a Radiožurnálu, který prostřednictvím živých audiokomentářů
přibližuje lidem se zrakovým postižením různé sportovní i kulturní akce. V roce 2023 jsme poprvé
zpřístupnili jedinečný zážitek z Vysočina Arény v rámci Světového poháru v biatlonu a nevídaný
zájem vzbudilo také divadelní představení Nadženy v kladenském divadle.

mailto:eshop@svetluska.net


Světový pohár v biatlonu 2023 v Novém Městě na Moravě

Celkem devět nevidomých a slabozrakých přijelo s doprovodem a zástupci Světlušky na Světový pohár
přímo do centra biatlonových závodů. Úžasnou atmosféru podtrhl speciální komentář sportovního
reportéra Radiožurnálu Sport Jana Kodeta, který fanouškům na místě velmi popisně zprostředkoval
nezapomenutelný zážitek.

Světlový pohár v biatlonu - video

Divadelní představení Nadženy s audio popisem Tomáše Malečka

Hra Jozefa Huga Čačka vypráví o životech pěti žen, které se ocitly na životním rozcestí. Protagonistky
příběhu svede dohromady potřeba dát si pauzu od každodenního shonu a pocitu, že se bez nich jejich
okolí neobejde. Pět žen se tak společně ocitá v zařízení, které slibuje naprostý klid a možnost znovu se
napojit na sebe sama – přicházejí na terapii v naprosté tmě, kde společně stráví několik dní naslepo.
Audiokomentář k divadelní hře připravil ve spolupráci s režisérem Hugem Čačkem Tomáš Maleček z
kulturní redakce Radiožurnálu. Premiéra divadelní hry 22. září proběhla za účasti hostů se zrakovým
handicapem, kteří ocenili svižné popisy scén, které byly pro diváka osvětleny.

Fotbalové derby Slavia–Sparta bylo plné emocí

Fandění fotbalu s Nevidomým fanouškem jsme si užili i 24. září na derby pražských “S”. „Když nás před
pár týdny SK Slavia Praha oslovila s nabídkou spolupráce, bylo to takové symbolické uzavření kruhu,
protože Nevidomý fanoušek zažil svou premiéru na derby Sparta vs. Slavia v roce 2018. Tehdy se živý
audiokomentář sportovních utkání pro nevidomé fanoušky teprve rodil. Věnovali jsme velké úsilí přípravě
spolu s fanoušky i debriefingu po utkání. Nyní po pěti letech fungování Nevidomého fanouška si troufám
říct, že komentátoři Radiožurnálu Sport dotáhli komentáře do absolutní dokonalosti. I tím, že letošní
derby bylo hodně emotivní a vizuálně zajímavé, byli komentátoři skutečnými spolutvůrci zážitku pro
fanoušky se zrakovým handicapem, kterých s námi ve Fortuna Aréně bylo 15 a zastoupení byli fanoušci
obou fotbalových klubů. Oni pak mohli být plnohodnotnou součástí té masy fanoušků na stadionu tady
a teď, se vším, co k tomu patří," doplňuje ke sportovnímu zážitku Nevidomého fanouška naše ředitelka
Gábina.

Fotbalové derby Sparta–Slavia – video

Jsem očima nevidomého diváka

Světluška je už tradičním partnerem Prix Bohemia Radio v Olomouci. I v roce 2023 jsme na Horním
náměstí postavili Kavárnu POTMĚ, která přivítala své kavárenské hosty i účastníky festivalu, pro které se
stala i dočasným vysílacím prostorem Českého rozhlasu. Tradičně se také v rámci festivalu zaměřujeme
na zpřístupnění divadelního představení. Tentokrát šlo o inscenaci Konec rudého člověka, kterou soubor
Divadla v Dlouhé odehrál v Moravském divadle Olomouc. Audio popis pro nevidomé a slabozraké zajistil
opět náš skvělý Tomáš Maleček z Českého rozhlasu.

https://www.youtube.com/watch?v=7315hfse_fw
https://www.youtube.com/watch?v=IBis4l0qnh8


Nejsme v tom sami
Baví nás společné projekty, protože díky nim může Světluška svítit i tam, kam by sama
nedokázala dolétnout.

Lékárny Dr. Max nabízejí světluščí kartáček

V síti lékáren Dr. Max se od roku 2015 prodává světluščí kartáček, který svítí ve tmě. Ten díky tomu
boduje i mezi sbírkovými předměty. V loňském roce jich v síti tohoto lékárenského řetězce zákazníci
koupili 12 368 kusů. Z každého prodaného kartáčku přitom Světluška získá částku 40 korun.

Víno pro Světlušku

Již popáté vyrobilo Vinařství Mikrosvín Mikulov, tradiční partner Světlušky, víno speciálně pro Nadační
fond Českého rozhlasu. Vínem pro Světlušku je Veltlínské zelené – pozdní sběr z roku 2021 z viniční
tratě Liščí vrch. Z ceny vína jde 20 procent Světlušce, která získané finance použije na pomoc těžce
zrakově postiženým po celé České republice. Vinařství Mikrosvín Mikulov je samozřejmě i dodavatelem
vynikajícího vína ze své produkce pro Kavárnu POTMĚ. Celkový výtěžek z prodeje v roce 2023 nakonec
činil 165 588 korun. Víno pro Světlušku od Vinařství Mikrosvín Mikulov bude od 1. 2. 2024 po celý rok
k ochutnání i všem návštěvníkům výkladní skříně českého vinařství Národní vinařské centrum & Salon
vín ČR. Tak na zdraví!

Kalendář pro Světlušku

Světluška od roku 2009 připravuje ve spolupráci s partnery projektu a vybranými ilustrátory nástěnný
kalendář, jehož koupí je možné přispět do světluščí sbírky.Prodej kalendáře zajišťuje brněnská agentura
Antipol Brno CZ a výrobu a propagaci dlouhodobě financuje společnost Model Obaly.

Pro kalendář na rok 2024 jsme oslovili českou malířku a grafičku Mílu Fűrstovou, která dlouhodobě žije
a pracuje v Anglii. Její krásné a něžné kresby, které jsme do kalendáře vybrali, pak doplnily nahrávky
audiopopisů jednotlivých děl tak, abychom je zpřístupnili i lidem se zrakovým postižením. Celý kalendář
i audionahrávky vznikly kromě české také v anglické podobě.

Kromě knihkupectví a galerií byl kalendář k dostání také na e-shopu Světlušky. Celkový výtěžek
z prodeje kalendáře se vyšplhal na 330 600 korun.

Novoročenky pro Světlušku

Obrázky od dětí se zrakovým a jiným postižením z Prahy ozdobily tištěná i elektronická PF Světlušky na
rok 2023. Ve spolupráci se společností Abalon je připravujeme již od roku 2016 a především firemní dárci
tak spolu s možností přispět mohou tímto způsobem také šířit osvětu o životě těžce zrakově postižených.
Výnos z prodeje v roce 2023 činil 7 012 korun.

Optiky Doktor Klain: Z každé zakázky šla Světlušce koruna

Díky tříletému partnerství se sítí optik Doktor Klain putovala z každé uzavřené zakázky jedna koruna ve
prospěch Světlušky. Celkový výtěžek z prodeje v roce 2023 činil 11 975 korun.



Zaměstnanecká sbírka Škoda Auto

Cílem Zaměstnaneckých sbírek Škoda Auto je podpořit angažovanost zaměstnanců a současně podpořit
organizace, které se věnují charitativním, sociálním nebo vzdělávacím aktivitám a z jejichž činností
vzniká společenský užitek. Světluška je součástí sbírek od samého počátku.

Zaměstnanci s podporou Odborů KOVO a za přispění automobilky takto vybrali pro Světlušku v roce
2023 částku 923 882 korun. Tato finanční podpora je účelově vázaná na podporu formálního
i neformálního vzdělávání dětí a mládeže s těžkým zrakovým postižením, celoživotní vzdělávání
dospělých i odborné vzdělávání pečujících, kteří se věnují rozvoji služeb pro lidi se zrakovým
handicapem.

Malé benefiční akce pro Světlušku

Světluška se už druhým rokem věnovala celoročním malým benefičním akcím. Ať už si dobrovolníci vzali
na starost kompletní organizaci běhů, pochodů, tematicky zaměřených dnů, nebo Světlušku podpořili
doprovodným programem již fungující akce, na pomoc posvítilo v roce 2023 celkem 29 malých benefic.
Od začátku roku se tak na podporu zrakově postižených díky těmto aktivitám podařilo shromáždit částku
851 000 korun.

I v roce 2023 se nejvíce finančních prostředků vybralo během první adventní neděle, a to u příležitosti
rozsvícení vánočního stromečku v Újezdě nad Lesy. Tam se díky žákům Masarykovy základní školy,
učitelům i rodičům podařilo na pomoc nevidomým a slabozrakým vybrat 169 tisíc korun. I druhé místo,
stejně jako v roce předchozím, náleželo srdcařům z TOM Kadao Opava, kteří během Večerního běhu pro
Světlušku vybrali přes 144 tisíc korun.

„Když jsme v roce 2021 naposledy rozsvítili česká a moravská města při Sbírkových dnech pro
Světlušku, měli jsme smělý plán. Oslovili jsme spolky, neformální skupiny nadšenců, dobrovolníky, zda by
nám pomohli uspořádat ve svých obcích a městech benefice pro Světlušku. Večerní běh, lampionový
pochod, pohádkový les, jarmark, divadlo či koncert. Nechtěli jsme přijít o tu jedinečnou možnost být
s vámi tam, kde je vám dobře, kde máte své blízké a kde můžete darování spojit s příjemným zážitkem.
A vy, Újezďáci, jste nám ukázali, že náš smělý plán může vyjít. Díky vám svítí pro Světlušku celá Praha
21. Dary do sbírky nám umožní být i nadále tím, kdo doprovodí rodiče dětí se zrakovým postižením, kdo
povzbudí mladé lidi při vzdělávání i výběru zaměstnání, kdo dodá odvahu vychovávat děti potmě, kdo
pomůže vrátit se k zálibám, i když už zrak neslouží jako dřív. Děkuji vám všem, kteří pomáháte ve volném
čase s pořádáním benefičních akcí pro Světlušku v Újezdě, které už každoročně vrcholí rozsvícením
stromečku a vánočním jarmarkem. Děkuji dětem a rodičům, že zaplnili stánky dobrotami a hezkostmi k
prodeji. Děkuji vám za milé předvánoční setkání u vašeho újezdského stromečku,“ napsala jako
poděkování do Zpravodaje Prahy 21 naše ředitelka Gabriela Drastichová.





Nadační podpora

Světluška



Rozdělování prostředků ze sbírky Světluška

Nadační fond vyhlašuje jednou ročně Hlavní grantové řízení pro organizace a v průběhu celého roku
přijímá žádosti organizací podané do partnerského Fondu Kaufland, který v rámci sbírky Světluška vznikl
v roce 2020. Jednotlivci mohou žádat o podporu ze sbírky Světluška celoročně a jejich podpora je
schvalovaná nejméně pětkrát ročně, aby časový úsek mezi podáním žádosti a vyplacením finanční
pomoci nebyl delší než 3 měsíce.

Důvěryhodnost sbírky

S příjemci pomoci uzavírá Nadační fond Českého rozhlasu smlouvu o poskytnutí nadačního příspěvku,
která vymezuje účel použití příspěvku. Využití darované částky je pravidelně pečlivě sledováno
a vyhodnocováno. Světluška tedy může garantovat transparentní, hospodárné a účelné využití finanční
pomoci, kterou dárci jejím prostřednictvím poskytují těžce zrakově postiženým z celé České republiky.

O podpoře projektových žádostí organizací přijatých do grantových řízení rozhodovaly komise v tomto
složení:

Hlavní grantové řízení

Mgr. Gabriela Drastichová, ředitelka Nadačního fondu Českého rozhlasu

Jan Dolínek, výkonný ředitel EDUin, o.p.s.

PaedDr. Alexandra Bečvářová, bývalá ředitelka rané péče Centrum LIRA, z.ú.

Ondřej Suchan, ředitel zpravodajství a šéfredaktor Českého rozhlasu Radiožurnál, spoluautor
charitativních projektů jako například Nevidomý fanoušek, Cimrman pomáhá, Jedeme pro Světlušku

Mgr. Lucie Matěnová, speciální pedagožka u dětí s těžkým zrakovým postižením ve Speciálně
pedagogickém centru při Škole Jaroslava Ježka

Jiří Ježek, bývalý profesionální handicapovaný cyklista (do října 2023)

Lukáš Hosnedl, konzultant přístupnosti a překladatel (od října 2023)

Ing. Jana Sirotková, Ph.D., ředitelka Pestrá, o.p.s.

Fond Kaufland (FK)

Mgr. Gabriela Drastichová, ředitelka Nadačního fondu Českého rozhlasu

Renata Maierl, vedoucí firemní komunikace ve společnosti Kaufland ČR v. o. s. Klára Beňačková,
finanční ředitelka ve společnosti Kaufland ČR v. o. s.

Mgr. Radek Pavlíček, expert v oblasti speciální informatiky, odborný pracovník Masarykovy univerzity
v Brně

Mgr. Nicole Fryčová, právnička, expertka v oblasti přístupnosti a práv lidí se zdravotním postižením (od
ledna 2023)



O podpoře individuálních žádostí o nadační příspěvek přijatých v průběhu roku 2023 rozhodovala
odborná komise v tomto složení:

Mgr. Gabriela Drastichová, ředitelka Nadačního fondu Českého rozhlasu

PaedDr. Martina Helešicová, ředitelka Školy Jaroslava Ježka – MŠ, ZŠ a ZUŠ pro zrakově postižené

PaedDr. Terezie Kochová, předsedkyně Asociace rodičů a přátel dětí nevidomých a slabozrakých v ČR,
tyflopedka

Mgr. Klára Pragerová, vedoucí sociální služby, zástupkyně výkonné ředitelky organizace Pestrá o. p. s.

PaedDr. Jana Vachulová, poradkyně a metodička rané péče EDA cz, z. ú.

Michal Jelínek, lektor elektronických pomůcek pro zrakově postižené a metodik v Tyflokabinetu Praha

Olga Hurdálková, instruktorka sociální rehabilitace nevidomých a slabozrakých, tyflopedka

Nadační příspěvky z partnerského Fondu Kaufland pro jednotlivce schvalovala odborná komise pro
jednotlivce (viz výše), doplněná o tyto členy:

Renata Maierl, vedoucí firemní komunikace ve společnosti Kaufland ČR v. o. s.

Klára Beňačková, finanční ředitelka ve společnosti Kaufland ČR v. o. s.



MOBILITA A SEBEOBSLUHA
U projektů organizací podporujeme služby, které povedou klienta k samostatnosti a orientaci ve
společnosti. Organizace mohou žádat na zlepšení a navýšení kapacity služby či zvýšení kvalifikace
svých zaměstnanců. Podpora se týká zejména služeb sociální prevence, poradenství a sociální péče.

Jednotlivcům s těžkým zrakovým postižením pak poskytujeme příspěvky na nákup služeb, které jim
umožňují větší nezávislost v oblasti mobility a sebeobsluhy. Přispíváme na osobní asistenci, pobyt ve
stacionáři, pobyt v odlehčovací službě, terénní odlehčovací službu, průvodcovské a předčitatelské
služby apod. Program podporuje i výuku prostorové orientace a samostatného pohybu s orientační holí,
nácvik sebeobslužných činností a speciálních dovedností, např. čtení a psaní Braillova bodového písma.

57 podpořených
žádostí jednotlivců

21 592 538 Kč
vyplacená podpora

44 podpořených
žádostí organizací

VOLNOČASOVÉ AKTIVITY A SEBEREALIZACE
Tento program podporuje aktivity osob s těžkým zrakovým postižením při jejich volnočasových aktivitách
v oblastech jejich seberealizace. Přispíváme na sportovní a pohybové aktivity rekreačního rázu, kulturní
a umělecké aktivity (divadelní činnost, kurzy keramiky, rukodělné kurzy, hudební kroužky
a akce, literární činnost) a seberozvojové aktivity.

68 podpořených
žádostí jednotlivců

5 831 413 Kč
vyplacená podpora

34 podpořených
žádostí organizací

VZDĚLÁVÁNÍ A PŘÍSTUP K INFORMACÍM
V rámci podpory organizací přispíváme na zvýšení kapacity a odbornosti Speciálně pedagogických center
(SPC), školských zařízení a podobných organizací, které provází žáky a studenty, rodiče, asistenty
i pedagogy vzdělávacím procesem. Podporujeme také zpřístupňování informací pro těžce zrakově
postižené a osvětové aktivity, realizace kurzů, školení nebo pořízení vybavení pro realizaci vzdělávání.

Podporujeme vzdělávání těžce zrakově postižených v každém věku a věříme, že dobře zvolené vzdělání
a osobní nasazení jsou cestou k samostatnosti a seberealizaci. Cílem podpory jednotlivců
s těžkým postižením zraku je zpřístupnit jim studijní materiály a umožnit účast na vzdělávacích
a rozvojových aktivitách.

14 podpořených
žádostí jednotlivců

6 402 772 Kč
vyplacená podpora

15 podpořených
žádostí organizací



ZAMĚSTNÁVÁNÍ A FINANČNÍ NEZÁVISLOST
Tento grantový program se zaměřuje na zvyšování kapacity a odbornosti organizací, které podporují
zaměstnatelnost osob se zrakovým postižením a vytvářejí pro ně udržitelná a důstojná pracovní místa.
Konkrétně se jedná o realizace rekvalifikačních kurzů, vybavení pro zpřístupnění pracovního místa či
příspěvek na zaměstnávání osob se zrakovým postižením.

Podporujeme také osoby s těžkým zrakovým postižením v možnostech získat zaměstnání a směřovat tak
k finanční stabilitě a nezávislosti.

7 podpořených
žádostí jednotlivců

611 365 Kč
vyplacená podpora

3 podpořené
žádosti organizací

ASISTIVNÍ TECHNOLOGIE A KOMPENZAČNÍ
POMŮCKY
V tomto grantovém programu podporujeme nákup kompenzačních pomůcek do organizací, které tyto
pomůcky následně používají při práci s klienty (poradenství, školení obsluhy, pomůcky apod). Cílem je
umožnit osobám s těžkým zrakovým postižením možnost vyzkoušet si za asistence nezávislého
odborníka více různých pomůcek a následně se vybrané pomůcky naučit obsluhovat. Jedná se např. o
vývoj škálovatelných ICT řešení, přenos technologických řešení ze zahraničí nebo pořízení
kompenzačních pomůcek, na které nelze čerpat příspěvek ze státního rozpočtu.

Jednotlivce s těžkým zrakovým postižením pak podporujeme v podobě příspěvků na kompenzační
pomůcky, které jim zkvalitňují život a přispívají k jejich samostatnosti.

48 podpořených
žádostí jednotlivců

1 615 110 Kč
vyplacená podpora

12 podpořených
žádostí organizací

INOVACE A NOVÉ PŘÍSTUPY
NF ČRo v tomto programu podporuje nové přístupy ke službám, produktům i procesům, které mají přímý
a měřitelný užitek pro lidi s těžkým zrakovým postižením. Podpořit také chce novátorské projekty, které se
osvědčily v praxi v zahraničí či v jiném kontextu nebo ty s prokazatelným přínosem. Žádoucí je také, aby
se do přípravy a realizace takových projektů co nejvíce zapojili uživatelé a klienti, aby se při jejich realizaci
potkali různé organizace, týmy, odborníci a lidé s otevřenou myslí.

0 podpořených
žádostí jednotlivců

1 351 659 Kč
vyplacená podpora

4 podpořené
žádosti organizací



ČLOVĚK / ORGANIZACE V NOUZI
Program je určený na pomoc lidem s těžkým zrakovým a kombinovaným zrakovým postižením, kteří se
ocitli v nepříznivé sociální situaci. Jedná se o situaci vzniklou v důsledku zdravotního postižení, ztráty
zaměstnání, nízkého příjmu apod. V rámci tohoto programu je možné žádat na náklady, které vznikly
v krizové situaci žadatele. Cílem je pomoci lidem s těžkým zrakovým postižením tuto situaci překonat
a pomoci postavit se na vlastní nohy.

V roce 2023 nebylo vyhlášeno žádné mimořádné grantové řízení v tomto programu. Správní rada
Nadačního fondu Českého rozhlasu je však připravena reagovat na aktuální výkyvy ve financování
sociálních služeb, nepředvídatelný nárůst nákladů na poskytování služeb či jiné bariéry v zajištění
nezbytných služeb pro lidi s těžkým postižením zraku a jejich pečujícím.

26 podpořených
žádostí jednotlivců

255 061 Kč
vyplacená podpora

0 podpořených
žádostí organizací



Partneři Světlušky

Děkujeme těmto firmám



Poděkování partnerům
Každý rok na tomto místě děkujeme partnerům, kteří významným způsobem podpořili dlouhodobé
i jednorázové projekty Nadačního fondu Českého rozhlasu a vložili do nás důvěru, že finanční a materiální
podporu přeměníme v cílenou pomoc potřebným.

Společnost Kaufland je partnerem Světlušky od roku 2019.
V Kauflandu jsme našli silného partnera, který spolu s námi
pokračuje v podpoře samostatného života a soběstačnosti lidí se
zrakovým postižením.

Našli jsme společnou misi, tedy že “Rozhodují činy”. Proto se díky
výtěžku z již tradiční Vánoční sbírky v síti prodejen Kaufland může
Světluška pouštět do dlouhodobé finanční podpory organizací i
jednotlivců, do odvážných projektů, které nahlíží aktuální i budoucí
výzvy této cílové skupiny novým způsobem i systémových projektů,
které se soustředí na řešení příčin a přemosťují nefunkční součásti
systému vzdělávání, zaměstnávání či rozvoje pohybových aktivit u
zrakově handicapovaných.

Vánoční sbírka s Kauflandem, do které se zapojily všechny prodejny,
přinesla do veřejné sbírky Světluška 15,549 tisíc korun a na pokrytí
provozních nákladů dlouhodobého sbírkového projektu Světluška
pak částku 3,322 tisíc korun.

V roce 2023 pokračovala společnost Kaufland jako generální partner
dlouhodobého sbírkového projektu Světluška a Nočního běhu pro
Světlušku. Díky finanční podpoře tak bylo možné zrealizovat běhy
v Praze, Brně, Ostravě, Plzni, Olomouci, Českých Budějovicích
a Jihlavě, a nabídnout jejich účastníkům zdravé občerstvení.

Herbadent stojí po boku Světlušky už od roku 2009 a stal se tak
nedílnou součástí všech jejích projektů a aktivit. Původně finanční
podpora se postupně rozšiřovala i o další formy spolupráce –
společným projektem je Kartáček pro Světlušku, který Herbadent
realizuje spolu s lékárenským řetězcem Dr. Max a od roku 2022 také
projekt preventivní péče o zuby u dětí se zrakovým postižením ve
spolupráci s Dětským úsměvem Českého zeleného kříže o.p.s.



Koncert Světlo pro Světlušku či charitativní spotová kampaň na
obrazovkách, to je od roku 2005 nejviditelnější podoba spolupráce
s Českou televizí, ale nezůstává jen u ní. Díky účasti zástupců
nadačního fondu a dalších hostů či známých osobností v pořadech
ČT se diváci dozvídají i o dalších aktivitách nadačního fondu a také
o způsobech, jak konkrétně se mohou do pomoci sami zapojit.
Poděkování České televizi patří i za to, že zpřístupňuje vysílání pro
zrakově postižené prostřednictvím audiopopisu.

Hannah a Noční běh pro Světlušku tvoří nerozlučný tandem, díky
kterému můžeme od roku 2012 účastníkům našich běhů každoročně
přinášet krásné sportovní doplňky ve startovních balíčcích.
Společnost Outdoor Concept, která stojí za českou značkou Hannah,
podporuje Světlušku také finančně. V roce 2023 rozběhal Hannah se
Světluškou 7 měst v rámci Nočních běhů pro Světlušku a rovněž
obléká světluščí tým na našich venkovních akcích.

Hella svítí na cestu běžcům při Nočním běhu pro Světlušku už od
roku 2021. Bezpečnost na cestách je totiž posláním Helly, která
vyrábí světlomety do automobilů. Díky Helle jsme mohli uspořádat
sérii sedmi Nočních běhů pro Světlušku a osvítit trasy běhů tak, aby
byly pro naše běžce bezpečné. Hella je příkladem skvěle fungující
týmové práce a nadšení pro dobrou věc. Je radost si s Hellou svítit
na cestu!

Společnost EMOS je v roli hlavního partnera Nočního běhu pro
Světlušku nováčkem. V žádném případě však není na chvostu, ale
hrdě svítí všem našim běžcům z čela na trať, jelikož je dodavatelem
LED čelovek. Ty jsou nezbytnou výbavou našich běžeckých
světlušek, kterých se v sedmi českých a moravských městech v roce
2023 rozběhlo hned 8 570.



Spolupráce s Pivovary Staropramen začala v roce 2019 podporou
Kavárny POTMĚ a postupně se rozšířila i na Noční běh pro
Světlušku, kde společnost vystupuje se svojí značkou Cool. Klasické
i nealko pivo rozšířily možnosti občerstvení pro hosty kavárny
i návštěvníky běhů. Díky dlouhodobé finanční podpoře
Staropramenu, hlavního partnera Kavárny POTMĚ, se Světlušce
daří přivážet jedinečný zážitek z kavárny a společnosti nevidomých
a slabozrakých kavárníků do českých a moravských měst. V roce
2023 jsme přivezli Kavárnu POTMĚ do šesti měst a ukázali zážitek
ve tmě 3 866 návštěvníkům, kteří tak Světlušce přispěli částkou
bezmála 1 milion korun.

Kavárna POTMĚ rovná se výtečná káva ILLY. Tahle rovnice platí už
od začátku fungování tohoto projektu v roce 2006 a o její pravdivosti
se mohli přesvědčit desetitisíce (nejen) kávových nadšenců, kteří
Kavárnu POTMĚ za dobu jejího působení navštívili. Káva ILLY ale
zahřeje a povzbudí také na pražském Nočním běhu pro Světlušku
nebo na koncertě Světlo pro Světlušku. Za dlouholetou podporu
proto patří dík společnosti Le Patio International, distributorovi
značky ILLY.

Nejen káva se pije v Kavárně POTMĚ. V nabídce jsou také různé
příchutě džusů a další nápoje značky Coca-Cola, která je do kavárny
dodává. Také účinkující na koncertě Světlo pro Světlušku nebo
účastníci Nočního běhu pro Světlušku nemusí mít díky této
spolupráci o pitný režim strach. Světluška si s Coca-Colou notuje také
v udržitelnosti a společně vymýšlí, jak třídit a minimalizovat plastový
odpad na akcích Světlušky.

Jsme vděčni za partnerství, na která se můžeme spolehnout a která
mají váhu – jako třeba v podobě desítek balíků s výbavou na malé
benefiční akce pro Světlušku v regionech během celého roku. Od
roku 2021 je DPD také partnerem Půjčovny kompenzačních
pomůcek a sportovního vybavení pro zrakově postižené. Zdarma
přepravuje pomůcky klientům po celém Česku a bezpečně je pak po
ukončení výpůjčky zase sváží. Zaměstnanci společnosti DPD se
Světluškou běhají na nočních bězích, kde také pomáhají s registrací
běžců jako dobrovolníci. To je mise společnosti DPD, dlouholetého
partnera Světlušky nejen pro přepravu.



Vše začalo v roce 2003 návrhem a výrobou sbírkové lucerničky
a krovek pro dobrovolníky prvního ročníku Sbírkových dní Světlušky.
Od té doby se spolupráce proměnila a společnost Model Obaly se
angažuje jako hlavní partner projektu Kalendář pro Světlušku. Díky této
podpoře můžeme každý rok oslovit českého umělce, který propůjčí
svou tvorbu světluščímu kalendáři. Těch pro rok 2024 s ilustracemi
Míly Fűrstové se tak díky partnerství s Model Obaly prodalo celkem
1 140 kusů ve prospěch Světlušky.

Partner Světlušky pro skladování a přepravu. Sklad společnosti
v Kladně poskytuje zázemí pro veškeré vybavení Nadačního fondu
Českého rozhlasu, bez kterého bychom nemohli realizovat venkovní
akce. DACHSER, specialista na inteligentní přepravu, nám také
zajišťuje zdarma přepravu vybavení na noční běhy, Kavárnu POTMĚ
i malé benefiční akce v regionech. Díky DACHSERU a srdcařům, kteří
tam pracují, jsou akce Světlušky připravené na jedničku.

Zubní kartáčky pro Světlušku na prodejnách sítě lékáren Dr. Max
pomáhají rozzářit úsměv těžce zrakově postižených dětí i dospělých.
Nákupem kartáčků, které svítí ve tmě, totiž zákazníci přispívají Světlušce.
Jen za rok 2023 koupili zákazníci lékáren Dr. Max 12 368 světluščích
kartáčků, které jsme v loňském roce doplnili o hravé svítící kartáčky pro
děti.

Od roku 2005 partner Světlušky pro tisk propagačních materiálů. Za dobu
spolupráce vyrobili statisíce letáků, plakátů, brožur, samolepek a dalších
tiskovin, určených pro účastníky i dobrovolníky na akcích Světlušky.

Již stálým členem rodiny partnerů Světlušky, který nám pomáhá
s e-shopem. Společnost Authentica se stará o skladování, logistiku
a právě jí vděčíme za to, že všechny balíčky jsou krásně zabalené
a vždy včas na svém místě. I když její služby v procesu objednávek



nejsou na první pohled vidět, o to jsou důležitější, a my víme, že se na
ně můžeme vždy spolehnout.

V roce 2023 nám podzimní kampaní pomohl portál Slevomat, ve
spolupráci s nímž jsme opět osvětlovali nutnost pomoci nevidomým
a slabozrakým seniorům. Zákazníci Slevomatu tak během svých
nákupů seniorům štědře přispěli částkou bezmála 263 tisíc korun.

Škoda Auto nám sice nedává křídla, ale čtyři kola. Díky Škodovce
máme možnost navštěvovat organizace, které Světluška po celém
Česku podporuje, můžeme vyjíždět za příběhy pomoci do regionů
a zajišťovat akce, díky kterým je Světluška vidět v Olomouci, Brně,
Jihlavě, Českých Budějovicích, Plzni, Ostravě a dalších městech.
Děkujeme za bezpečné kilometry ujeté na baterky🙂.

Bez možnosti složit po směně v Kavárně POTMĚ hlavu v pohodlné
posteli by to nešlo. Děkujeme za partnerství síti hotelů CPI Hotels,
díky které můžeme ubytovat tým kavárníků hned v 11 hotelích po
celém Česku. Ceníme si profesionálního a empatického přístupu
personálu, který je vždy připravený na naše hosty se zrakovým
handicapem.

Mít za zády a po boku ty nejlepší nám dává klid na soustředěnou
a smysluplnou práci. Advokátní kancelář HAVEL & PARTNERS
doprovází nejen projekt Světluška, ale celý Nadační fond Českého
rozhlasu. S jejich odborníky ladíme procesy, dokumentaci a pravidla
tak, aby byla naše činnost transparentní a rozhodování spravedlivé.



DALŠÍ PARTNEŘI SVĚTLUŠKY

ABALON s.r.o. – připravuje a nabízí novoročenky pro Světlušku

ACTIVA spol. s r.o. – dodává kancelářské potřeby

Antipol Brno CZ s.r.o. – má na starosti realizaci kalendářů pro Světlušku

ASOCIACE TOM – zajišťuje dobrovolníky na akce Světlušky

COPY GENERAL s.r.o. – vyrábí propagační materiály

Ing. Petr Sýs (PROFESSIONAL SOUND) – zajišťuje ozvučení koncertu Světlušky

KOMA MODULAR s.r.o. – stará se o opravy Kavárny POTMĚ

KOMA RENT s.r.o. – zajišťuje přepravu a montáž Kavárny POTMĚ

Marek Nespěchal (Nespechal Technologies) – zajišťuje technickou realizaci koncertu Světlušky

NICKNACK s.r.o. – dodává kelímky do Kavárny POTMĚ

SCENOGRAFIE s.r.o. – vyrábí dekorace pro koncert Světlušky

SLAVÍČEK s.r.o. – zajišťuje účetní a mzdové služby



Přehledové tabulky

Světluška



Souhrnný přehled nadačních příspěvků ze sbírky
Světluška v roce 2023
V roce 2023 bylo v grantovém řízení pro jednotlivce, tedy osoby s těžkým zrakovým postižením
a kombinovaným zrakovým postižením, schváleny nadační příspěvky ve výši 5 228 174 korun celkem.
Vyplaceny byly nadační příspěvky včetně závazků z předchozího roku ve výši 5 270 344 korun.

V Hlavním grantovém řízení pro rok 2024, které proběhlo v 11/2023, byly schváleny nadační příspěvky
v šesti grantových programech v celkové výši 40 062 060 korun. Z toho byly v roce 2023 vyplaceny
včetně závazků z předchozího období (tedy Hlavní grantové řízení pro rok 2023) nadační příspěvky
v celkové výši 27 181 537 korun. Nadační příspěvky schválené v grantovém programu Inovace a nové
přístupy v rámci Hlavního grantového řízení 2024 ve výši 1 010 602 korun (z celkové schválené částky
v Hlavním grantovém řízení pro rok 2025) byly vyplaceny ze sbírky Světluška v rámci Fondu Kaufland ve
výši 450 000 korun v roce 2023.

V grantovém řízení Fondu Kaufland v roce 2023 byly schváleny v rámci třech kol nadační příspěvky
v celkové výši 3 856 378 korun. Vyplaceny byly v roce 2023 nadační příspěvky v celkové výši 4 758 037
korun.

V roce 2023 byla ze sbírky Světluška v rámci Fondu Kaufland schválena správní radou NF ČRo účelově
vázána nadační podpora pro Sdružení VIA, z.ú. ve výši 996 250 korun na realizaci 1. fáze Mimořádného
grantového řízení na podporu digitalizace neziskových organizací v roce 2024. Vyplacena bude nadační
podpora rovněž v roce 2024.

Celkem tedy byla v roce 2023 schválena nadační podpora ve výši 50 142 862 korun. Vyplacena byla
nadační podpora organizacím a jednotlivcům ve výši 37 659 918 korun včetně výplat závazků
z předchozího období. Celková výše vrácených nadačních příspěvků v roce 2023 od organizací činila 856
490 korun, od jednotlivců 156 426 korun.













































O projektu

Ježíškova vnoučata



Ježíškova vnoučata
Ježíškova vnoučata jsou celoroční projekt Nadačního fondu Českého rozhlasu, jehož hlavním
vrcholem je předvánoční sbírka. Na webu jeziskovavnoucata.cz mají lidé, vždy od poloviny
listopadu, možnost vybírat si z tisíců přání seniorů, která následně plní. Souběžně se seznamem
přání je otevřená také finanční sbírka, díky které je možné hradit nákladná přání ze seznamu, na
které jednotlivci nestačí. Ale také následně po zbytek roku aktivity a potřeby seniorů v tisícovce
zapojených zařízení Česka. Tak, aby byl jejich život veselejší, snadnější a naplněnější.

Ježíškova vnoučata vymyslela před Vánoci roku 2016 redaktorka jihlavského rozhlasu Olga Štrejbarová,
která zorganizovala pomocí facebookové skupiny obdarování stovek lidí žijících v domovech.

Dosud se dárcům (Ježíškovým vnoučatům) podařilo splnit na 100 tisíc přání osamělých seniorů. Tedy
těch, o kterých víme. Jsou ale i tisíce dalších splněných přání, která už se po sblížení dárce a seniora
v některém z předchozích ročníků odehrávají zcela mimo „naši režii“. A to je skvělé a pro nás stále
dojemné. Stejně jako například fotografie od štědrovečerního stolu, kterou nám zaslalo Ježíškovo vnouče
s tím, že teď už tráví Vánoce s obdarovaným seniorem společně. Stačilo k tomu kliknutí na web,
následné osobní předání dárku a z původně jednorázové akce se stala nová rodina. Mezi nejčastější
přání dříve narozených patří rádio a audioknihy, tablet či telefon k udržení kontaktu s blízkými, lupy,
oblečení, kosmetika i sladkosti.

Stále oblíbenější jsou ale přání zážitková, jako například návštěva divadla, botanické zahrady, rodného
města, rybaření, hudební vystoupení, zabíjačka nebo třeba setkání se známou osobností. Objevují se ale
i ta nejskromnější přání, jako jsou čtení u postele, povídání nebo pohlazení. A to jsou okamžiky, kdy si
smysl celého projektu, který je od roku 2020 pod křídly Nadačního fondu Českého rozhlasu,
uvědomujeme nejvíce.

Jsme vděční také dárcům, kteří přispívají do vánoční sbírky nadačního fondu penězi. Protože díky nim
můžeme plnit nejen ta nákladnější přání, na která jednotlivci nestačí (elektrické invalidní vozíky, skútry,
speciální křesla nebo lůžka), ale také přinášet radost do domovů celoročně. Ať už vybavením pro
společné aktivity na zahrádce nebo sportovišti, ale také uvnitř domova, kam za seniory celoročně
docházejí zvířecí terapeuté. Pohlazení, přitulení, vypovídání se němé tváři nebo jen sledování její
bezprostřední radosti ze života je tím nejlepším lékem na trudomyslnost i samotu seniorů.

Jak můžete podpořit sbírku Ježíškova vnoučata

Sbírkové konto

22222 22222/0800 ČS

Online na webu

www.darujme.cz/jeziskovavnoucata

http://www.darujme.cz/jeziskovavnoucata


Příběhy pomoci

Ježíškova vnoučata



“Trošku se bojíme, co si Helenka bude přát
příště,” zaznívá z domova, kam dorazil vysněný
generál
Pokud bychom měli najít příběh, který v sedmém ročníku Ježíškových vnoučat rezonoval
společností nejhlasitěji, bude to bezpochyby splněné přání 99leté paní Heleny z Domova pro
seniory Pod Skalkou. Přijel za ní na návštěvu český prezident Petr Pavel i se svou ženou Evou.
Vše v naprostém utajení. Tak, aby to bylo opravdové překvapení. Přání jí splnili pracovníci
Radiožurnálu, což ji potěšilo dvojnásob. Sama totiž kus života v rozhlase strávila a moc ráda na ta
léta vzpomíná.

“Poprvé Helenka zmínila přání vidět Petra Pavla při návštěvě herce Ivana Trojana, který byl jejím přáním
v předchozím ročníku Ježíškových vnoučat. Splnilo se jí v únoru roku 2023, kdy pan Trojan k nám do
Domova přijel a ona mu to prozradila. Na to konto jsem i já sama napsala žádost čerstvě zvolenému
prezidentovi, přes tiskové oddělení, ale bohužel jsem odpověď nedostala, ale chápala jsem to, protože to
bylo čerstvé, a ještě ani tehdy pan prezident do úřadu nenastoupil. Tak jsem poté čekala na Ježíškova
vnoučata. Shodou okolností nás Nadační fond Českého rozhlasu oslovil s tím, zda nemáme nějaké
100leté uživatele pro natáčení spotu aktuálního ročníku a jednou z těch uživatelek byla právě Helenka.
Paní ředitelka Ježíškových vnoučat Gabriela Drastichová a produkční Klárka Koblížková mne
povzbuzovaly, ať určitě přání napíšu do databáze na www.jeziskovavnoucata.cz. A tak se stalo,”
vzpomíná ředitelka domova Tereza Středová. Zanedlouho jí přišel e-mail z Českého rozhlasu
Radiožurnál. Jeho pracovníky zaujalo přání bývalé kolegyně, která se cítí být stále “rozhlasačkou”
a rozhodli se jí ho stůj co stůj splnit. I když cesta snadná nebyla.

Vykomunikovat návštěvu s Kanceláří prezidenta trvalo, chvíli to vypadalo, že bude muset přijet paní
Helena na Pražský hrad, chvíli zase, kvůli vytížení pana prezidenta, jen na videozdravici, ale nakonec se
v polovině prosince otevřely dveře společenské místnosti a pan generál, jak paní Helena říká, vstoupil:
“Přála jsem si, aby mě navštívil pana generál. A z pana generála se stal pan prezident a ten mi dnes to
přání splnil. Prý nesplnitelné přání. Ale já už jsem taková,” usmívala se po setkání šťastná paní Helena.
Příznivci Ježíškových vnoučat si ji mohou pamatovat také ze spotu sedmého ročníku projektu, kde mluví
o vysněné panence za výlohou, kterou jí nakonec maminka koupila (tedy, přinesl Ježíšek). A zdá se, že
tento sen byl tímto překonán. Se vzácnou návštěvou vedla přátelský rozhovor o lásce ke kočkám,
motorce, hudbě, dětství i rozhlase s laskavým humorem a evidentní oboustrannou radostí ze setkání.

Prezidentskou návštěvu paní Heleně stále připomíná osobní dárek se společnou tematikou
Šéf ochranky pana prezidenta požádal ředitelku domova o absolutní diskrétnost z důvodu bezpečnosti.
Musela tedy udělat těžké rozhodnutí, kdo z kolegů bude o celém plánu vědět. Nakonec to byla klíčová
pracovnice paní Heleny a také vedoucí stravovacího úseku, která připravovala občerstvení: “Helence
i personálu jsme řekli, že s ní ještě přijedou z Českého rozhlasu točit rozhovor k jejímu dřívějšímu
působení v rozhlase. Bylo to ale opravdu velmi těžké. Také jsme do poslední chvíle nevěděli, zda přijede
i manželka pana prezidenta. Je mi líto, že pana prezidenta neviděli ostatní, ale všem jsem to vysvětlila
a jsem ráda, že to pochopili, a současně jsem je ujistila, že jsem panu prezidentovi napsala oficiální
pozvání k nám do Domova, aby si ho mohl celý prohlédnout, pozdravit se s našimi uživateli a také
kolegyněmi a kolegy,” vysvětluje náročnost příprav Tereza Středová.

“Helenka byla opravdu moc spokojená. Říkala mi, že ani po té návštěvě nemohla spát. A že to byl
nejkrásnější vánoční dárek, který kdy dostala. Na návštěvu vzpomíná pořád a trochu se bojíme, jaké
další přání vysloví,” usmívá se ředitelka Domova pro seniory Pod Skalkou. Paní Heleně vytiskla fotky
z návštěvy s prezidentským párem. Přibyla tak vzpomínka k dárku od prezidentského páru, který má
spokojená seniorka stále u sebe. Je to polštářek s kočkami v její oblíbené fialové barvě.

http://www.jeziskovavnoucata.cz


Ježíškova vnoučata těší naše seniory od počátku projektu, možná naše klienty odvaha Helenky
inspiruje k většímu množství zážitkových přání
“Naši uživatelé jsou velmi skromní a získat od nich informaci, co by si přáli, je někdy nadlidský výkon.
Proto vždy kolegyním a kolegům říkáme, mějte natažené uši a vše zapisujte. Zážitkových přání jsme
dosud příliš neměli, v tom je Helenka průkopnice. Uvidíme, třeba splnění tohoto zážitku dodá ostatním
seniorům odvahu. Díky Ježíškovým vnoučatům máme dvě kardio křesla, z nichž jedno nám koupil přímý
dárce a na další se složili lidé přes Slevomat.cz, to bylo v jednom z prvních ročníků. Ale naši uživatelé se
radovali také z dek, křížovek, domácího cukroví, kosmetiky, vitamínů, rychlovarné konvice, kávovaru,
televizoru, ale také i z nějaké té parády. Je pravda, že Ježíškova vnoučata prošla za ta léta velkou
proměnou a patrně i z důvodu možného zneužívání bylo nutné nastavit trochu „přísnější“ pravidla, a tak
je někdy těžké přání sepsat správně napoprvé, ale rozumím tomu,” ohlíží se za roky zapojení do projektu
Nadačního fondu Českého rozhlasu Tereza Středová, která děkuje všem dosavadním dárcům a přeje,
aby se jim radost, kterou přinášejí v životě, vracela.



Ježíškova vnoučata pomáhají díky skvělým
spojkám s nákupy, opravami i virtuálními zážitky
osamělým seniorům žijícím doma
Uplynulý ročník Ježíškových vnoučat se více zaměřil na seniory žijící mimo zařízení sociálních
služeb. V domech a bytech Česka žijí statisíce starých lidí, z nichž mnozí často trpí nejen tou
nejhlubší samotou, ale také nedostatkem peněz, potravin a vnějších vjemů. Právě jejich směrem
soustředil Nadační fond Českého rozhlasu svou pozornost a má v plánu v tom pokračovat. Ať už
pravidelnou hmotnou pomocí prostřednictvím Nadačního fondu Příběhy nebo rozptýlením
a plněním cestovatelských snů prostřednictvím virtuální reality od Kaleido VR. Často je ve
výsledku nejdůležitější samotný zájem a možnost si popovídat nebo se poradit.

“Pomáháme i maminkám samoživitelkám, ale u těch seniorů ta možnost jak posunout a zlepšit svoji
situaci vzhledem k věku a tomu, že síly ubývají, bývá opravdu malá, až nemožná. Cítila jsem, že by se
tam měla napnout naše energie a pozornost,” říká Silvie Dymáková, která společně se svým partnerem
založila Nadační fond Příběhy, skrze který zajišťuje pravidelné nákupy osaměle žijícím seniorům, ale
i fyzickou pomoc: “Nakoupíme ten den, aby byl nákup komplexní a opravdu plnohodnotný, aby vydržel
klidně i na měsíc. Vzhledem k tomu, že dojíždíme často za seniorkami, pro které je opravdu neřešitelný
i menší problém v domácnosti, náš Martin, který nákupy rozváží, pomáhá i tam. Instaloval už pračku,
opravoval zvonek, dokonce se postaral o výmalbu. Je to takový jejich manžel na hodinu,” usmívá se
Silvie, kterou zná většina lidí díky jejímu filmu Šmejdi, který ukázal na nekalé praktiky prodejců
okrádajících při výletech seniory.

“To je neskutečný, když vám takhle někdo pomůže. Já musím vyžít s pár stovkama měsíčně, takže jen
máslo a gothaj je pro mě zážitek po letech,” svěřuje se seniorka Olga a přitakává jí se slzami v očích
další žena, které Martin dovezl nákup od Ježíškových vnoučat: “To se nedá popsat, kdo to nezažil
a neměl peníze, tohle nikdy nepozná.” Díky příspěvkům dárců do předvánoční sbírky Ježíškových
vnoučat může Nadační fond Českého rozhlasu podpořit tyto nákupy už druhým rokem: “Pro nás to je
úžasný dar, díky kterému můžeme opět pořídit pro 200 seniorů plnohodnotné nákupy v hodnotě kolem
dvou tisíc korun,” raduje se z podpory Silvie, která se v uplynulém ročníku rozhodla stát také spojkou
mezi dárci a osamělými seniory. Díky tomu se povedlo pořídit nevidomé seniorce mikrovlnou troubu, další
pak hodiny s velkým ciferníkem, které si tolik přála, ale i fůru dřeva na celou zimu: “Díky projektu
Ježíškova vnoučata se objevil dárce, který chtěl jedné z "našich" seniorek zajistit dřevo na topení. Chvíli
jsme to společně řešili a vyřešili a dneska přijelo. Tohle video je taková krása! Náš kolega Martin
společně s dobrovolníkem ze sousední vesnice si ale pořádně mákli, odvezli nespočet koleček a už se
nemůžou dočkat, až večer ulehnou do postele. Obdarovaná dáma plakala a na složené dřevo se prý
chodí pořád koukat, protože je to lepší, než televize,” zněl text příspěvku na facebooku Nadačního fondu
Příběhy.

Osamělí senioři mnohdy trpí nejen hladem fyzickým, ale i hladem duše. S Kaleidem můžou
procestovat celý svět
Na osamělost seniorů mimo sociální zařízení reaguje Nadační fond Českého rozhlasu také opakovanou
spolupráci s Kaleido VR. V uplynulém roce zajistili virtuální výlety z lůžka nebo křesla ve třech desítkách
domovů pro seniory, tento rok směřují svou pozornost právě do domácností: “I pro tyto seniory často platí
vážný nedostatek vjemů z venkovního světa, který může mít velmi nepříjemné následky pro psychické i
fyzické zdraví. Díky Ježíškovým vnoučatům se teď Kaleido dostane bezplatně na šest týdnů do 75
českých domácností, kde podpoří konkrétního seniora nebo seniorku. Na tento projekt se velmi těšíme,
plánovali jsme něco podobného kvůli velkému zájmu už řadu let, ale z povahy naší služby bylo vždy
velmi těžké nabídku rozjet a vyzkoušet takto ve velkém. Teď máme konečně perfektní příležitost,” raduje
se ze spolupráce

https://www.mujrozhlas.cz/special-dvojky/o-osamocenych-seniorech-doma


s Ježíškovými vnoučaty zakladatel Kaleida Marek Háša, podle kterého jsou virtuální výlety na dávno
navštívená místa, nebo na ta celoživotně vysněná, místa velmi oblíbené: “Pokud bych měl vybrat nějaké
favority, určitě bych zmínil plavbu na gondole v Benátkách, tento zážitek většinou spustí velmi silné
emoce. Kancelář máme obloženou fotkami spokojených seniorek a seniorů s brýlemi, za každou takovou
fotkou se skrývá nějaký pěkný příběh,” přibližuje chod organizace o pěti členech Marek, který se do práce
pustil kvůli izolaci seniorů v období covidu. Kupředu ho ženou právě osobní zkušenosti a výsledky, které
vidí.

Virtuální výlety vrací spoustě seniorů radost do života, ale také výrazně zlepšují jejich stav
“Z našich začátků si vybavím na paní, které tehdy bylo asi 101 let a horlivě se dožadovala dalších
a dalších zážitků v Kaleidu, byla to opravdu velká fanynka a chtěla si pustit alespoň dva zážitky za sebou.
Vzpomínám také na pána v pokročilé fázi demence, který už nereagoval skoro na žádné podněty a den
proležel s pohledem upřeným ke stropu, s Kaleidem na hlavě ale "ožil" a začal se zase otáčet okolo sebe
a natahovat ruce za objekty v zážitku. Silný příběh byl také s paní, která nastoupila do domova ve Zruči
nad Sázavou a personál u ní pojal podezření na afasii, tedy neurologický problém způsobující ztrátu řeči.
Aktivizační pracovnice s ní zkoušela Kaleido a paní postupně začala odpovídat na otázky vypravěčky
v zážitku. Následně se rozpovídala i s aktivizační pracovnicí. Ukázalo se, že byla jen naštvaná na celý
svět, protože ji rodina umístila do domova. Skrze naše zážitky se ale rozpovídala s personálem
a urychlila se tak její adaptace. Tak důležitý dopad jsme si snad ani nesnili, když jsme začali na Kaleidu
pracovat,” svěřuje se Marek Háša, který se svým týmem doplní bohatou “knihovnu” každých deset o další
nový zážitek, ke kterému se hned senioři mohou dostat. Natáčí i na své dovolené, vlastně kdekoli
a v nejrůznějších žánrech. Tak, aby mohl potěšit skutečně každého seniora, kterého svět na dlani naplní
zážitky a zbaví alespoň na chvíli pocitu osamělosti.



Nadační podpora

Ježíškova vnoučata



Tisíce dárků a objetí. Ježíškova vnoučata se těší
z nárůstu osobních návštěv osamělých seniorů
Nadační fond Českého rozhlasu má za sebou sedmý ročník projektu pro osamělé seniory. Letos
se do Ježíškových vnoučat zapojilo 552 zařízení, která vložila do seznamu bezmála deset tisíc
přání. Z nich 859 přání zážitkových a nejčastěji pak věcná přání do 500 korun. Splněné přání
osamělým seniorům darovalo na 7 900 dárců. Do finanční sbírky Ježíškových vnoučat přispělo
v průběhu sedmého ročníku 25 tisíc dárců celkovou částkou 6,5 milionu korun.

Ježíškova vnoučata jsou projekt určený primárně těm dříve narozeným, kteří se netěší ze zájmu rodiny.
O Vánocích, ale i v průběhu celého roku. Nejčastějšími důvody bývají bezdětnost, špatné rodinné vztahy
nebo potomci žijící v zahraničí. Výběr seniorů, kteří mohou směrem k dárcům vyslovit své přání, je na
pracovnících domovů seniorů, domovů s pečovatelskou službou, stacionářů a organizací pomáhajících
seniorům, kteří životní situaci a rodinné vztahy klientů znají nejlépe. Přesto se každoročně objevovaly
připomínky některých Ježíškových vnoučat, která se v domově při předávání s rodinou setkala nebo
senior o rodině vyprávěl. „Samotu někdy velice rádi vyhledáváme, osamělost je ale pocit, který bolí, trápí
a jen těžko se s ním člověk vyrovnává, když navíc tráví podzim svého života mezi čtyřmi stěnami, které
nedýchají vzpomínkami na rodinu a blízké. Osamělost je pocit, o kterém se těžko povídá. A Ježíškova
vnoučata otevírají příležitost takový rozhovor započít. V popisu přání zadávaných do našeho seznamu
nechceme často složité rodinné vztahy a křivdy popisovat, proto jsme přidali k popisu přání také výběr
jedné z možností zdůvodnění přání, která vysvětlí motivaci pro zapojení dámy či pána do Ježíškových
vnoučat, ta však zůstává dárcům nezveřejněná, ale my máme větší jistotu, že ochota dárců nebude
zneužita. Protože na vzájemné důvěře Ježíškova vnoučata už sedmým rokem stojí,” vysvětluje ředitelka
Nadačního fondu Českého rozhlasu Gabriela Drastichová.

Osamělí senioři žijící doma jako téma uplynulého ročníku
Další novinkou letošního ročníku bylo větší zapojení organizací, které pečují o seniory žijící doma.
Protože právě tam bývá pocit osamělosti často nejtíživější. Mezi přáními se tak letos objevovalo
například dřevo na zimu nebo náhrada za vysloužilou spotřební elektroniku denní potřeby. Typ přání
seniorů žijících v zařízení sociálních služeb zůstal podobný těm z předchozích ročníků. Objevovala se
velmi skromná přání jako zvoneček na noční stolek, dobroty, deka nebo tepláky. Tím vůbec
nejskromnějším přáním bylo “zažít ten pocit vánočního překvapení u rozbalení dárku”. „Přál bych si
jakoukoli maličkost, aniž bych tušil, co by to mohlo být,” stálo v přání od 75letého pana Ladislava. Velké
oblibě se letos těšila přání zážitková. Jak ze strany seniorů, tak dárců. Jízda kamionem, závodním
autem, zabíjačka, návštěva cukrárny, striptýz, koncert, posezení u postele s knížkou, výlet za památkami,
kosmetická péče pro dámy v domově nebo třeba fotbalový zápas. Zážitková přání přinášejí do domova
často zážitek nejen obdarovanému, ale i jeho sousedům. A hlavně také vybízejí k osobním setkáním, ze
kterých často vzejdou dlouhodobá přátelství.

"Rozhlasáci" ani letos nezklamali. Zařídili i setkání s českým prezidentem!
Pro letošní ročník pravděpodobně nejvýjimečnějším přáním bylo splněné přání stoleté paní Heleny setkat
se prezidentem Petrem Pavlem. Ten do domova pro seniory Pod Skalkou se svou chotí Evou skutečně
přijel a s paní Helenou strávili v soukromí a klidu oboustranně příjemný čas plný laskavého humoru
a rozprávění o rodině, životě, hudbě, motorce i kočkách. Toto nelehké přání splnili pracovníci Českého
rozhlasu Radiožurnál, kteří se stávají Ježíškovými vnoučaty každoročně. Stejně jako další kolegové
z rozhlasu, kteří přivážejí seniorům hmotná přání, ale i zážitky. Jako například Český rozhlas Dvojka,
který přijel za obyvateli domu Pečovatelské služby Prahy 4 s pořadem Blízká setkání, který se odtud
i živě vysílal. Se stejnou houževnatostí a laskavostí přistupují k projektu i zaměstnanci regionálních



stanic, jejichž reportáže z plnění přání jsou k nalezení na webu projektu. Patnáctidílný seriál Českého
rozhlasu Dvojka Kouzlo Ježíškových vnoučat pak v aplikaci můjRozhlas. Všem zmiňovaným
“rozhlasákům” patří velký dík.

Z Prahy až na severní pól – s věrnými partnery jde vše!

Vedle dárců a pracovníků domovů sehráli i letos velkou roli ve výsledné radosti partneři projektu.
Mezinárodní přepravní společnost DHL Express bezplatně rozvezla seniorům 1 300 dárků z recepcí DHL
Express nebo poboček Českého rozhlasu. Kurýři DHL Express najezdili po celé zemi s dárky od
Ježíškových vnoučat 4 600 kilometrů. Urazili tak vzdálenost větší než z Prahy na severní pól. Seniorům
letos vezli především klasické dárky, jako jsou papuče, ponožky, oblečení, povlečení, deky, sladkosti,
našly se tam i dárky pro kutily – kleště, kalafuna, zvětšovací sklo nebo sada dlát na dřevo. Ježíškovi přišla
také velká poptávka po relaxačních předmětech, zájem byl o mandaly, masážní chodníčky nebo aroma
lampy. „Naši kurýři mívají v prosinci plné ruce práce s doručováním vánočních zásilek, i přesto se vždy
těší na spolupráci s Ježíškovými vnoučaty. To, že jsme letos pomohli splnit 1 300 přání, je skvělý pocit,“
říká Luděk Drnec, generální ředitel a jednatel DHL Express (Czech Republic) s.r.o.

Partner Ježíškových vnoučat Kaufland ČR uspořádal na setkání zaměstnanců sbírku, ze které putovalo
154 200 Kč na splnění šesti přání polohovacích křesel pro seniory. Škoda Auto umožnila hned několik
nezapomenutelných zážitků seniorům ve výrobním závodě, ve Škoda Muzeu i v Národním divadle.

Dlouholetý partner Ježíškových vnoučat, portál Slevomat, letos udělal speciální sbírku na podporu devíti
organizací pomáhajícím seniorům, ve které se mu podařilo získat díky více než 21 tisícům dárců
2 371 796 Kč. „Devět organizací, devět jedinečných služeb pro seniory a devět témat, která se někdy
snažíme v kontextu stáří nevnímat, byť jsou jeho nedílnou součástí. A my jsme rádi, že je díky našim
zákazníkům můžeme podpořit a mluvit o nich s veřejností. Tím, že jsme společně s Ježíškovými vnoučaty
vzali tyto organizace pod svá křídla, umožnili jsme jim soustředit se na práci se seniory a ve prospěch
seniorů, nikoliv na shánění financí,“ doplňuje za Slevomat Barbora Kejvalová.

Šest milionů korun od dárců zaplatí nákladná přání, ale i celoroční podporu seniorů a pečujícího
personálu

V součtu se v průběhu kampaně sedmého ročníku Ježíškových vnoučat během listopadu a prosince 2023
a prvního týdne roku 2024 na kontě Ježíškových vnoučat sešlo 6,5 milionu korun. O rozdělení peněz ze
sbírky bude Nadační fond Českého rozhlasu již tradičně informovat dárce na přelomu únoru a března. Do
té doby je jeho hlavním úkolem zakoupení nákladných přání ze seznamu seniorů, která nebyla
v možnostech a silách jednotlivců. Řeč je zejména o kompenzačních pomůckách, které není možné hradit
ze zdravotního pojištění či příspěvků úřadu práce. Zůstatková částka poté ukáže, jaké aktivity bude
v letošním roce možné podpořit. I nadále chtějí organizátoři Ježíškových vnoučat cílit celoroční pomoc na
oblíbené animoterapeutické návštěvy seniorů, zážitky s virtuálními brýlemi, které umožňují i klientům
upoutaným na lůžko zažívat dobrodružství, na podporu duší aktivních seniorů skrze pravidelné
doručování kvalitního čtení, sexuální potřeby dříve narozených prostřednictvím profesionálních
asistenčních služeb, nákupy kvalitního jídla sociálně slabým seniorům žijícím doma, důstojné odcházení
v hospicové péči, ale také na komplexní a celoroční podporu pečujícího personálu sociálních zařízení,
jehož pohoda je pro spokojenost seniorů klíčová.



Souhrnný přehled nadačních příspěvků ze
sbírky Ježíškova vnoučata v roce 2023
Projekt Ježíškova vnoučata propojuje lidi v domovech pro seniory a dalších státních i nestátních zařízení
poskytujících pobytové i terénní sociální služby seniorům a dárce, kteří se rozhodnou jim na vlastní
náklady splnit přání nebo poskytnout věcný dar. Vzhledem k tomu, že některá přání seniorů či kolektivů
seniorů jsou finančně nákladná, zřídil nadační fond v roce 2020 veřejnou sbírku Ježíškova vnoučata za
účelem získání peněžních prostředků, a to především na zvýšení kvality života seniorů a zmírnění jejich
sociální izolace prostřednictvím:

• podpory aktivizačních a volnočasových aktivit pro seniory

• splnění přání seniora, kterého nelze dosáhnout prostřednictvím rodiny a sociálních a zdravotních
služeb, jejichž je senior uživatelem

• podpůrných služeb a aktivit pro osoby pečující o seniory, s cílem zvýšit jejich odbornost a snížit
psychickou i fyzickou zátěž plynoucí z jejich zaměstnání v zařízení sociálních a zdravotních
služeb pro seniory

Seriál Radiožurnálu: Ježíškova vnoučata v akci

Ježíškova vnoučata: Jak splněná přání potěšila seniory? - článek

Ježíškova vnoučata plnila vánoční přání
seniorům
V rámci tohoto grantového řízení plní Nadační fond Českého rozhlasu z veřejné sbírky Ježíškova
vnoučata přání seniora, skupiny seniorů či zařízení péče o seniory formou nadačního příspěvku –
věcného nebo finančního. Vybíráme taková přání, jejichž hodnota je nad 10 tisíc korun, jsou s delší
dobou dodání, jejich pořízení vyžaduje odbornou konzultaci, jsou zdravotnického charakteru nebo jde o
přání skupiny seniorů.

39 podpořených
žádostí jednotlivců

1 472 045,80 Kč
(958 927 Kč + 513 118,80 Kč)

vyplacená podpora
22 podpořených
žádostí organizací

Příběhy splněných přání

Tisíce dárků a objetí. Ježíškova vnoučata se těší z nárůstu osobních návštěv osamělých seniorů - článek

https://www.facebook.com/jeziskovavnoucata/

https://radiozurnal.rozhlas.cz/jeziskova-vnoucata-jak-splnena-prani-potesila-seniory-9136618
https://nadacnifond.rozhlas.cz/tisice-darku-a-objeti-jeziskova-vnoucata-se-tesi-z-narustu-osobnich-navstev-9148777


Ježíškova vnoučata nadělovala radost v
domovech pro seniory celý rok
Ježíškova vnoučata Nadačního fondu Českého rozhlasu nejsou, jak si mnozí mylně myslí, pouze
“vánoční akcí”. Naopak. V rámci grantového řízení z veřejné sbírky Ježíškova vnoučata vyhlašujeme
tematicky zaměřené a časově ohraničené výzvy v průběhu celého roku. Našim dárcům jsme se zavázali,
že peníze z veřejné sbírky Ježíškova vnoučata použijeme na volnočasové aktivity pro seniory a pořízení
potřebného vybavení a pomůcek. A to nejen o Vánocích. A že myslet budeme také na pracovníky
domovů pro seniory, abychom přispěli ke zvýšení jejich odbornosti a snížení fyzické i psychické zátěže,
která plyne z jejich práce. V roce 2023 jsme poskytovatelům služeb pro seniory nabídli tři tematické
grantové výzvy. Správní rada Nadačního fondu Českého rozhlasu se dále rozhodla schválit nadační
podporu organizaci Nadační fond Příběhy v reakci na rostoucí počet nízkopříjmových domácností
seniorek samoživitelek. Nadační fond Příběhy tak v průběhu roku 2023 zajišťoval cílenou potravinovou
pomoc v těchto domácnostech doplněnou o tolik potřebnou psychickou podporu, poradenství a manuální
pomoc v domech a bytech. Dlouhodobá spolupráce a sdílení poslání mezi projektem Ježíškova vnoučata
Nadačního fondu Českého rozhlasu a neziskové organizace Jsme MILA, z.s. vyústila v projekt první
veřejně přístupné fotobanky seniorů, seniorek a pečovatelů. Fotobanka je dostupná zde:
https://www.mila.je/fotobanka/.

0 podpořených
žádostí jednotlivců

4 198 850 Kč
vyplacená podpora

85 podpořených
žádostí organizací

https://www.mila.je/fotobanka/


Partneři
Ježíškových vnoučat

Děkujeme těmto firmám



Poděkování partnerům Ježíškových vnoučat
Partneři Ježíškových vnoučat často pomáhali nad rámec očekávání, tiše a bez zájmu o propagaci. Mezi
patnácti tisíci přání se našlo 1 300 balíčků, se kterými kurýři DHL Express najeli 4 600 km, aby je
bezplatně dopravili od dárců k seniorům.

Skvělá byla i podpora ze strany společnosti T-Mobile, která darovala 150 LCD televizí do domovů pro
seniory a dobrovolníci z T-Mobile navíc bezplatně navštěvovali zařízení a pomáhali s instalací televizí,
tabletů i telefonů od Ježíškových vnoučat.

Stejné skvělý přístup čekal Ježíškova vnoučata letos od společnosti Kaufland, která uspořádala na
setkání zaměstnanců sbírku, ze které putovalo 154 200 korun na splnění šesti přání polohovacích křesel
pro seniory.

Ježíškovým vnoučetem je opakovaně také společnost Škoda Auto, která pozvala seniory do Národního
divadla na představení Čert a káča a skupinu seniorů z několika krajů pozvala a s péčí sobě vlastní
zavezla také do Muzea a depozitáře Škodovky.

Dlouholetý partner Ježíškových vnoučat, portál Slevomat, zorganizoval speciální sbírku na podporu
devíti organizací pomáhajících seniorům, ve které se mu podařilo získat díky více než 21 tisícům dárců
2, 371 tis. korun.

V neposlední řadě patří poděkování Českému rozhlasu. Pro letošní ročník pravděpodobně
nejvýjimečnějším přáním bylo splněné přání stoleté paní Heleny setkat se prezidentem České republiky
Petrem Pavlem. Toto nelehké přání splnili pracovníci Českého rozhlasu Radiožurnál, kteří se stávají
Ježíškovými vnoučaty každoročně. Stejně jako další kolegové z rozhlasu, kteří přivážejí seniorům
hmotná přání, ale i zážitky. Jako například Český rozhlas Dvojka, který přijel za obyvateli domu
Pečovatelské služby Prahy 4 s pořadem Blízká setkání, který se odtud i živě vysílal. Se stejnou
houževnatostí a laskavostí přistupují k projektu i zaměstnanci regionálních stanic, jejichž reportáže
z plnění přání jsou k nalezení na webu projektu. Patnáctidílný seriál Českého rozhlasu Dvojka Kouzlo
Ježíškových vnoučat pak v aplikaci můjRozhlas. Všem zmiňovaným “rozhlasákům” patří velký dík. Skvělé
zpravodajské zázemí Českého rozhlasu ve spolupráci s velkou rodinou Ježíškových vnoučat totiž může
dokázat zázraky. A na ty právě Ježíškova vnoučata rozhodně věří!



Přehledové tabulky

Ježíškova vnoučata



Souhrnný přehled nadačních příspěvků ze
sbírky Ježíškova vnoučata v roce 2023
Díky štědrosti dárců, tedy Ježíškových vnoučat, můžeme plnit sedmým rokem nákladnější vánoční přání
seniorů vždy v období adventu a v průběhu roku pak otevírat tematické výzvy, ve kterých podpoříme
zejména aktivizaci seniorů v pobytových zařízeních. Dále pak v průběhu roku z rozhodnutí správní rady
Nadačního fondu Českého rozhlasu alokujeme finanční podporu na dlouhodobé projekty, které řeší
palčivé problémy cílové skupiny seniorů a pečovatelů v pobytových zařízeních i terénních sociálních
službách. V roce 2023 bylo v rámci vánoční kampaně rozděleno 958 927 korun fyzickým osobám na
pořízení nákladnějších vánočních přání ze seznamu na jeziskovavnoucata.cz. Celkem bylo takto
podpořeno 40 seniorů a seniorek. 23 nákladnějších přání bylo splněno prostřednictvím nadační podpory
organizacím, tedy pobytovým i terénním službám pro seniory, v celkové výši 502 269 korun. V roce 2023
jsme poskytovatelům služeb pro seniory nabídli tyto tematické grantové výzvy:

• Důstojné podmínky pro pečující i seniory s Ježíškovými vnoučaty a organizací Jsme MILA, z.s. –
celkem zapojeno 10 zařízení, nadační podporu získala organizace Jsme MILA z.s. ve výši 785 000
korun, částku jsme rozdělili na 500 000 korun v roce 2023 a 285 000 Kč v roce 2024, v roce 2023 byla
též vyplacena druhá splátka nadačního příspěvku na tentýž projekt z roku 2022 ve výši 270 000 korun

• Zvířecí návštěvy v domovech pro seniory – celkem podpořeno 36 zařízení v součtu částkou
2 394 700 korun

• S Kaleidem na cestách za zážitky a vzpomínkami z bezpečí pokoje domova – celkem zapojeno 30
zařízení, nadační podporu získala organizace Flying Kale s.r.o. ve výši 500 000 korun

Správní rada Nadačního fondu Českého rozhlasu se dále rozhodla schválit nadační podporu organizaci
Nadační fond Příběhy v reakci na rostoucí počet nízkopříjmových domácností seniorek samoživitelek.
Nadační fond Příběhy získal finanční podporu ve výši 480 tis. korun, která pokryla 200 nákupů potravin
pro potřebné seniorky (případně seniory samoživitele).

Dlouhodobá spolupráce a sdílení poslání mezi projektem Ježíškova vnoučata Nadačního fondu Českého
rozhlasu a neziskové organizace Jsme MILA vyústila v projekt první veřejně přístupné fotobanky seniorů,
seniorek a pečovatelů. Správní rada rozhodla o nadační podpoře tohoto projektu ve výši 65 000 korun.

Celkem činila nadační podpora z veřejné sbírky Ježíškova vnoučata 5 670 895,80 korun v roce 2023.
Výše nedočerpaných a vrácených nadačních příspěvků činila 65 658 korun.

















O projektu

Pomáhejte s námi Moravě



POMÁHEJTE S NÁMI
Pomáhejte s námi je veřejná sbírka Nadačního fondu Českého rozhlasu, prostřednictvím které nadační fond
podporuje lidi postižené povodněmi a dalšími přírodními katastrofami přímo nebo prostřednictvím organizací,
které poskytují této skupině lidí podporu a služby zaměřené na řešení bezprostředních i dlouhodobých
následků přírodní katastrofy. Humanitární sbírka “Pomáhejte s námi” nebyla v roce 2023 aktivovaná, tedy
nebyly do ní aktivně získávané finanční dary a nebyla z ní vyplácená nadační podpora.

V roce 2023 se Nadační fond Českého rozhlasu finančně spolupodílel částkou 50 tis. korun na tvorbě a vydání
výzkumné zprávy HODNOCENÍ DOPADŮ KOORDINOVANÉ POMOCI V OBCÍCH ZASAŽENÝCH
TORNÁDEM.

Jak můžete podpořit sbírku Pomáhejte s námi

Sbírkové konto Online na webu

888 444 666/0300 ČSOB www.darujme.cz/pomahejtesnami

http://www.darujme.cz/pomahejtesnami


Finanční část

Výroční zpráva Nadačního

fondu Českého rozhlasu
















































